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Beograd. — Királyi dekrétummal a legfel­
sőbb bírói tanácsba kinevezték Avram Russo-t, 
aki igy a jugoszláviai legfőbb bíróság zsidó tag­
ja lett. Ez az első eset, hogy erre a tisztségre 
zsidót nevezzenek ki.

Nem-York. — Az amerikai cionista szervezet 
adminisztrációs bizottságának elnökét, Morris 
Bottenbcrg-et, tízévi időtartamra varos-bíróvá ne­
vezték ki.

Portland. — A napokban elhunyt 63 éves ko­
rában Julius Meier, aki 1931-től 35-ig Oregon
állam kormányzója volt. Ügyvédi praxist is foly­
tatott és számos zsidó jótékonysági akcióban te­
vékeny részt vett.

Algír. — Néhány nappal ezelőtt elhunyt Algir 
grand-rabbija, Sámuel Scror, 74 éves korában. 
Hatalmas tömeg vett részt a temetésen.

Amsterdam. — Hatósági engedéllyel uccai 
gyűjtést rendeztek a Rudelsheim alapítvány veze­
tői, akik a Hilversum-ban gyengeelméjű zsidó 
gyerekek számúra tartanak fenn egy mintaintéz­
ményt. A gyűjtők százai járták be az uccákat, 
c j gomblyukba tűzhető virágokat árusítottak, 
amelyek a közönség körében nagy kedveltségnek 
öi vendtek.

Róma. — Az itteni hitközség vezetői prof. 
Dávid Prato grand-rabbi vezetésével meglátogat­
ták az ujjonnan alakult perugiai hitközséget. A 
v. inagógúban Dr Fricdman rabbi üdvözölte a 
főrabbit és a megjelent korifeusokat.

Washington. — Nagy feltűnést keltett az 
Egyesült Államok területén, hogy Ilerbert Leh­
man, Ncw-York állam kormányzója, most szem­
behelyezkedett Roosewelt-el, akit eddig minden 
erővel támogatott. A legfelsőbb bíróság reorgani­
zációjával kapcsolatosan jelentette ki, hogy hely­
teleníti a tervet, mert ez veszedelmes precedenst 
képezhet, amely később rosszindulatú kormá 
nyok kezében veszedelmes fegyver lehet. Lehman 
kormányzó legutóbb nem akarta vállalni a kor­
mányzói megbízást, azonban Roosevvclt határozott 
kívánságára mégis elvállalta. Akkoriban zsidó 
mivolta miatt vonakodott, mert mint annak ide­
jén mondotta, nem akarja a demokrata pártot 
. terhelni”. Azonban Rooscvelt határozott kíván­
ságának eleget tett, most azonban ebben az egy 
kérdésben szembefordult az elnökkel.

Szófia. — A bolgár zsidók központi konzisz- 
.tóriuma emlékiratot nyújtott át Krasnovksy be­
lügyminiszternek, amely a Várnában történt bom­
bamerényleteket ismerteti, amelyeket a zsidók há­
zai ellen követtek cl. A miniszter azt válaszolta, 
hogy a rendőrség minden erejével azon lesz, 
hegy az Ahavat-Achim bank elleni merénylet 
letteseit kinyomozza. A kormány nem tűri majd, 
hegy bizonyos szervezetek a lakosságot egymás 
ellen uszítsák.

London. — A híres angol dirigens, Dr Mat­
tolni Sargent, aki vezényelte a koronázási ünnep­
ségeken, a palesztinai szimfonikus koncertet, ki­
jelentette a Palestine-Anglo Club fogadóestélyén, 
hogy előnyösnek találná, ha ünnepi zencéstélyc- 
ket rendeznének Palesztinában, melyre az egész 
világból elmennének mindazok, akiket ez érdekel 
és ezáltal Palesztina idegenforgalma erősödnék. 
•— Az United Synagogue, Sir Róbert Waley Co- 
hen-nek átnyújtották, mint alelnüknek azt a 
portréját, amelyet a Londonban élő Josef Oppen- 
hcimer-rel festettek meg. — Raczinszky gróf, aki 
a lengyel köztársaság angolországi nagykövete, 
Dr. \\ cizmant fogadta és hosszasabban tárgyalt 
vele a palesztinai felosztási tervvel kapcsolato­
san.

I Aris. — Justin Godard szenátor, volt minisz­
ter, aki elnöke _ a Comité Francé- Pa les t i iic-nek, 
nyilatkozott a királyi bizottság jelentésével kap­
csolatosan és az ellen számos sulvos kifogást 
emelt. Kétségtelen — Godard szerint is _ hogy 
Anglia a mandátum szelleme ellen cselekedett, 
mert vagy fel kellett volna adni a mandátumot, 
vagy annak szellemében dolgozni. — A mull hó­
nap \ égen a francia rabbikar országos crtekez- 
lftót tartott, amelyen elhatározták, hogy egy bár­
mim tagú bizottságra bízzák a nevelésügyek meg­
szervezését.

Vilim. Az itt megjelenő „Slowo" cimii lapban 
btudmcky konzervatív politikus cikket irt, amelv- 
J»cn felhívja Lengyelországot, Magyarországot és 
Komámat, hogy mint a zsidó kivándorlási "kérdés- 
ben legjobban érdekelt államok tiltakozzanak a 
.elosztási terv ellen. Studniczky szerint egv ily*n 
tdtakozas, hatással volna az Egyesült illantok' 
politikájára is es az egész világ zsidósága támo- 
gatna. Azt ken cikke vegén, hogy a mandátumot 
a lengyelek kapjuk meg.

— Az előázsiai négy hatalom szerző­
dése. — London. A török sajtó hosszan fog­
lalkozik a törők-iráni, iraki és afgán szer­
ződéssel, amielyet most ünnepélyesen alá­
írtak. Kemal Atatiirk, a török köztársaság 
elnöke táviratilag üdvözölte a többi álla-; 
mok vezetőit, az aláírás alkalmából. A 
négy ázsiai hatalom első ténykedése volt, 
hogy beadványt intéztek a népszövetség­
hez, amelyben kérik a török államnak & 
népszövetségi tanácsban egy állandó tagság 
megadását. Dr. Áras Rüzsdi külügyminisz­
ter jelenleg Bagdadban és Teheránban tar­
tózkodik. Irak legközelebb három millió 
font kölcsönt akar felvenni Londonban. Az 
iraki nacionalisták félnek, hogy ezáltal 
függő helyzetbe kerülnek az angol biroda­
lommal, a kormány ezzel szemben meg­
nyugtató nyilatkozatokat tett. Saudián&k 
és más államnak bekapcsolódása még nem 
végleges, a négyhatalmi szövetséghez. Irak­
nak Angliához való viszonya a palesztinai 
kérdésben is nagyfontosságu.

— ARADON, ha jól és olcsón akar ét­
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Píaja Avram Jancu 11.

— EGY TIMltfOARAI PENZIÓS KÁLVÁ­
RIÁJA A BÁNSÁGI HITLERIZMUS MIATT. (Ti-
mi§oarn.) Évekkel ezelőtt: két timisoarai urilány, 
Oppcnhcim nővérek, elhatározták, hogy tekin­
tettel a nagy idegenforgalomra, egy nívós penziót 
nyitnak. Az üzlet be is vált, a Banater Bank ve­
rőin hatalmas palotájának ötödik emeletén. IIusz 
szobából áll a penzió, amelyet „Central” penzió 
név alatt ismertek és szerettek az utazóközönség 
körében. Most, hogy szerződésük lejáróban volt, 
a bank sváb-hitlerista vezetői kijelentették, hogy 
tovább semmilyen körülmények között nem 
hosszabbítják meg a szerződést. Ennek eredmé- 
nyeképen kénytelenek voltak potom áron a pen­
zió berendezését elkótyavetyélni. Kényszerhely­
zetükben a tulajdonosok nem tehettek egyebet, 
minthogy elüti Dk egy németnek az egész beren­
dezést és azóta a horogkereszjt jegyében folytat­
ják tovább az üzemet. Tekintettel arra, hogy 
mostanig sok zsidó vendége volt a penziónak, 
valósíinii, hogy az eddigi törzsvendégek elkerü­
lik a jövőben azt a panziót, amely zsidó exisz- 
teneiák romjain akar üzletet csinálni zsidó támo­
gatással. , , z ..... ,W: .

— GYERMEKTELEN, előimádkozó metsző, 
szerény fizetéssel azonnalra állást keres. Cím a 
kiadóban.

— Az orvosi fakultás épületeit tovább 
építik. — Jeruzsálem. — A Scopus hegyen 
megkezdték a második épületkomplexum 
emelését, amely az orvosi fakultás további 
kiépítéséhez szükséges. A négyemeletes 
épület költségei 30.000 fontot tesznek ki, 
melyből 23.000 fontot az amerikai orvosok 
adományoztak, míg 7000 fontot az egyetem 
ad. Ez az épület, továbbképzés céljait fogja 
szolgálni, laboratóriumok a hygiena, bak- 
terologia, hormonkutatás és orvosi kémia 
részére. Különösen a tropikus és szubtvópi- 
kus betegségeket fogják tanulmányozni és 
praktizáló orvosoknak módjukban lesz to­
vább képezni magukat, azokon a területe­
ken, amelyeken szakorvosokká kéneztették 
magukat.

Az ardeali zsidók találkozóhelye!

BERKOVITSNÉ
(Oradeáfól)

©ríh. kőser étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)

, Bl?CURE$¥i,
Telei £>

Socec hátamögiitf,
üHsÁüsr,'- au

emben.
' jBn

WEIZMAN ÉS LORD PEEL...
Amikor Weizman Peel-nél panaszolta, hogy 

tul kicsi az uj zsidó ország, akkor a lord, aki 
jól ismeri a Bibliát és a szent iratokat, hiuutko- 
zoit a Pirké üoajsz-ban egy passzusra, amely 
igy szól:

— Marbe nechoszim, marbe dagó.. . ami le­
fordítva azt jelenti, „sok birtok, sok gonddal jár",
. . miért legyen hát oly sok gondja a zsidók­
nak? . ,

MARADJON ÉS SZAKADJON...

Amikor lord Peel találkozott Weizmannal és 
közölte oele grandiózus tervezetét a felosztásra vo­
natkozólag, megkérdezte Weizmant, hogy miért 
nem gratulál eliez? Mire Weizman kijelentette, 
hogy bizony ö gratulál és q következőket mon­
dotta:

— A gazdája maradjon — a tervezet szakad­
jon ...

EGY TROCKYSTA ELMÉLKEDÉSEI,

Az egyetlen trockysta, aki a végén életbe fog 
maradni, az maga Trocky lesz...

—.. .az nem kérdés, hogy az orosz északsar­
ki expedíció tagjai hogyan élnek az Északi Sar­
kon, inkább nehezebb kérdés, hogyan élnek benn 
Oroszországban?

— ... egy mai diktátor alapvető elve a kö­
vetkező kell legyen:

— Egy: mindenki elleni -í ' ' . •*.

Tifliszben kitört egy uj vulkán. Ez az egyet­
len ellenforradalmár, amely még ki mer törni, 
anélkül, hogy félne Stalin bosszújától...

Nem értem, hogy miért neheztelnek Stalinra? 
Hiszen az uj alkotmányban mindenkinek jogot 
aciott:

— Igen, jogot ahoz, hogy — szavazhatnak 
Slalinra ...

Ml EQY MAI PARLAMENTER LEGFŐBB FEL­
ADATA?

— Egy mai parlamenti képviselő legfőbb fel­
adata, hogy tudjon hallgatni... és még azt is cl 
kell hallgassa... hogy miért hallgat...

MIÉRT NAGYOBB EMBER HITLER, MINT, 
Il.OOWER, A VOLT AMERIKAI ELNÖK?

Hoomer leakarla szoktatni az amerikaiakat az 
ioásról — nem sikerült neki,

kiszorít Hitler le akarta szoktatni a némete­
ket az evésről — és sikerült neki...
NEKI TOVÁBB KELL JÁRNI...

_ Egy orvos látja, hogy női páciense még az­
után is^ feljár a rendelőjébe, miután a kezelésnek 
vége. Végül megkérdi a váróban ülő asszonyt, 
hogy miért jár még hozzá?

— Ne vegye rossznéven Doktor ur, de amíg 
jártam Önhöz, elkezdtem egy itt heverő folyóirat­
ban egy regényt olvasni és most mindig feljövök 
a folytatásokat tovább olvasni. Nem. kívánhatja 
a Doktor ur, hogy most, amikor a legérdekesebb 
— félbehagyjam?

EGY GAZDAG ÖZVEGY ELMÉLKEDÉSE. ..
Egy fiatal és gazdag özvegynek sok kérője 

van. Az egyik közülök egy este az asszonynak 
s rva könyörgöít, hogy legye i a felesége . . .mire 
az asszony igy morfondírozott magában:

— Egyel szeretnék tudni biztosan. Hogy váj­
jon ez az ember, fülig szerelmes, vagy fülig el­
adósodóit?...

OLYAN HELYE...
Egy hölgy mondja, az idiótának kinéző kol­

dusnak.
— Nekem úgy tetszik, mintha maga dolgozni 

i.i tudna . ..
— Ncm asszonyom, nem nagyok olyan hülye, 

ahogy kinézek, hogy még dolgozzam is. . .
MIVEL NINCSENEK A KLAL CIONISTÁK 
MEGELÉGEDVE?

Legújabb jelentések szerint, a lengyelországi 
általános cionisták nincsennek megelégedve a fel­
osztással ...

???

Már mini a világkongresszusi mandátumok fel­
osztásával ...
aoooooüooooooooooooecoeoooooooooQGi

TIPOGRÁFIA SONÍNENFEL.D ORADEA.
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VVeizmann drámai erejű beszédben az „Igen“ mellett tört lándzsát — Ussiskin a 
„vasember66 a nagy elleniéi — Rav Meir Berlin a 85 főnyi Mizrachi delegáció élén a feloszlatás ellen beszélt

— Zárt üléseken folyik a hatalmas vita
lét, üdvözölte Mrs. Dugdale-t, aki Balfour lord 
unokahuga, aki rendkívül sokat dolgozik a zsidó­
ság érdekében és utoljára Lord Melchet-tct, a 
delegátusok Benjáminját, aki most először jele­
nik meg a kongresszuson és méltó nagynevű atyjá­
hoz, akinek nyomdokain halad.

A megnyitó beszéde inkább retorikai munka 
volt, amely diplomáciai formába öntötte mindazt, 
amit elmondani akart — a diplomáciai kar előtt 
és ami elmondható egy hivatalos megnyitón.

WEIZMANN NAGYJELENTŐSÉGŰ 
BESZÉDE.

Mikor jelen sorok íródnak, a zürichi jelentések alapján, még javában folynak a 
cionista világkongresszus tanácskozásai. A súlypont az első napok eseményein volt. 
Ha egészen röviden akarjuk vázolni a kongresszus lényegéi, akkor a következőkben 
fejezhetjük ki a legpregnánsafaban.

Akarja e a zsidó nép, hogy önálló állami életet éljen, vagy pedig bizonytalan­
ságba marad, az arab tenger közepette? Nem könnyű a válasz, azért, mert hiszen 
rettentő kicsiny területre szorítkozna ez az állami lét, amelynek közigazgatási, straté­
giai és más szempontokból is nagy hatványai vannak. Az angol közvélemény az önál­
lóság mellett van. A világ többi hatalmai is szívesen beleegyeznek ebbe a megoldás­
ba. Maga a zsidóság többsége is. Csakhogy az a természetes és érthető kikötése vol­
na, hogy olyan alakulat legyen, amely ne hordja magában a pusztulás csiráit, már 
megalakulása pillanatában.

A kongresszus, akármeddig tanácskozik és bármennyi vélemény is hangozzék 
cl a zürichi Tcnhalléhen, egyetlen egy pont körül folyik a lényeges vita;

Igent mondani, vagy nem-et!?
Weizman dr. a viiágszer3rezei elnöke, a jelenkor legzseniálisabb és legbefolyáso­

sabb zsidó diplomatája, elmondotta nagyhatású és megrázó erejű beszédében, hogy 
minden meggondolás és minden előre látott hiba dacára kénytelen, a helyzet alapos 
mérlegelése után kimondani, hogy IGEN! A cionista világkongresszus ennek az igen­
nek és az Ussischkín által vezetett „neínsa ger”-ek ellenvéleményén kulminál.

Igen! — mondotta Weizman és alanti ragyogó és kortörténeti dokumentumot ké­
pező beszédében meg is indokolja est a félve és remegések között kimondott szónak ér­
telmét. Igent kell mondani — mert nincsen más kiút, ebben a súlyos dilemmában. Igent 
kell mondani, meri ezt az igent, kik íny szerit :k a zsidóságból és legfőképpen azért, mert 
ha „nem”-et mondunk, azért senki sem vállalhatja jó szívvel a felelősséget, ama kát 
millió zsidó fiatal előtt, akik utolsó mentsváruknak tekintik a zsidó Palesztinát. Igent 
kell mondani, — ez az érzése a legtöbb zsidónak.

Bár a „cem”-et hangoztatok, igy a 85 főnyi Mizrachi delegáció, meg a többiek 
is valamennyien, szivük meggyőződését követve vannak ellene a tervnek. De a kon­
gresszus hangulata, talán fogcsikorgatva, de mégis kimondja majd az igent. Mi lesz az­
után? — merül fel a rendkívül súlyos probléma. Ha már igent mondunk, kezdődik a 
legnehezebb feladat. Az alku a brit lekkel, alku az arabokkal, alku az egész világgal, 
amelynek az volna a célja, hogy ez ez ni önálló zsidó Palesztina vegye fel, itassa 
fel a keleti és középeurópai országok zsidó „feleslegét”. Azokat a százezreket, akiket 
kiszorítanak mindenünnen, főleg a zsidó ifjúságot, akik nem akarnak üldözöttek, meg­
vetettek lenni, akik előtt a létfenntartás lehetőségének kapui mindinkább bezárulnak.

A kongresszus még tanácskozik. De a leglényege, már itt áll előttünk tisztán és 
érthetően. Igent fognak mondani, mert ez a történelmi determináció, igen-t fognak 
mondani, mert adott körülmények között mást nem is mondhatnak.

Adjon az Ég elég erőt és kitartást, hogy ez a történelmi pillanatban kimondott szó. 
tartalommal telítődjék az idők folyamán, olyannak, amilyet ez a sokat üldözött, fá­
radt és mégis tettrekész szerencsétlen zsidó nép valóban megérdemel.

Kiket üdvözöli Wci/mau a megnyitó beszéde 
előtt? Mindenekelőtt Dr. O. Pfister-t, aki a 
zürichi kanton elnöke és a svájci szövetségi ál­
lam megbízásából üdvözölte a kongresszust. Utá­
na üdvözölte Dr. Klöti-t, Zürich városának pol­
gármesterét. utána a 1 it követség megbízottját 
Mr. A!*.•••-' n' n következő konzulátusok

megbízottait: Belgium, Bolívia, Costa-Rica, Dánia, 
Franciaország, Guatemala, Nugybritánia, Jugo­
szlávia, Litvánia, Monaco, Hollandia, Norvégia, 
Paraguay, Lengyelország, Svédország, Csehszlo­
vákia, Egyesült Államok és végül Tel Aviv sváj­
ci konzulját. Majd felolvasta Ormsby Go re gyar­
matiig) i miniszternek Goufből hozzáintézett levc-

Szcrdán délelőtt kezdődött az igazi munka. 
És Dr. Weizmann professzor, « Jewish Ageney el­
nöke elmondotta ezután alantjukban kivonatoltál, 
adott rendkívül jelentőségű hatalmas beszédét, 
amely néhol prófétai magasságokban emelkedett, 
másutt pedig egy angol diplomata simasága áradt 
ki belőle. Fölötte pedig egy felelőssége tudatú­
ban levő, nagy zsidó agynak és mélyen érző zsi­
dó szívnek megdöbbentően őszinte önvallomása 
és vívódása, a legfontosabb kérdés körül: elfo­
gadni-e a királyi bizottságnak és egyúttal az an­
gol kormánynak ajánlatát, az önálló zsidó állam­
ra vonatkozólag, igen, vagy nem?

AZ EXPOZÉ.
Azzal kezdte, hogy nehéz dolog átfogó képet 

adni a jelenlegi politikai helyzetről. Emlékez­
tei az 1929. évi arab támadásra, amelyet köve­
tett a Simpson jelentés és 1930-ban a Fehcr 
könyv. \ Simpson jelentés sokat ártott ügyünk­
nek. mert azt hangoztatta, hogy nincs több föll- 
vásárc'jható föld Palesztinában. A Fehér könyv 
mélyen sértő v olt. úgy formájában, mint hang­
jában. A cionista szervezet akkori elnöke nem 
talált más megoldási, minthogy lemondott és szo­
lidárisak voltuk vele olyan egyéniségek is, mint 
Félix Warburg és boldogemlékezctü lord Mel- 
chett. De az angol közvélemény is elégedetlen­
kedett és ennek következménye volt a Macdonald 
levél, amely sok tekintetben jóvá tette a Fehcr- 
könvv bűneit.

Utána elmondotta, hogy ezután a bevándor­
lás uj erőre kapott, u j kolóniák keletkeztek. 
1935-ben már 70.000 bevándorló volt. Ekkor nem 
ő volt a szervezet elnöke — mondotta Weizman, 
— mert neki az a sorsa, hogy csak válságos idők­
ben állhat az élen. Mikor átvette az elnökséget, 
koalíció vette ál azt a vezetést, amely mindenkor 
hasznos és jó munkát végzett. |

Következett a Legislativc Council terve,
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amely oly sok vihart támasztott. Komoly harcok 

i voltak, de szilárd kitartással eleitek, hogy levet- 
í lék napirendről ezt a kérdést. Megmozdult az 
i angol parlament mindkét háza, a zsidóság érde­

kében de ennek hátránya is volt, mert a palesz- 
: tinai kormány azt mondotta erre: u zsidóknak 
' nagy befolyásuk van Angliára és ezzel a parla- 
’ menti debattával megnehezítették a közigazgatás 
1 helyzetét Palesztinában.

LEERESZKEDETT A NEHÉZ FÜGGÖNY.

) Ettől az időtől kezdve láthatatlan függöny 
(ereszkedett közzénk és a paleszfinai közigazga­
tás közzé. Ezt azért kell kiemelni, mert azóta 

j állandóan érezni lehet egészen a királyi bizott- 
I $ág jelentéséig is, sőt abban is, ott lappang, hogy:! 
íme, itt egy nép, amely erőit a világ összes 

| országaiból meríti ha szükségük van egy jó ko­
ponyára Amerikában, telefonálunk Stephen VVise- 
nnk, ha szükségünk van egy szakértőre Argentí­
nában, ott is van emberünk, óriási tartalékkal 
rendelkezünk, pénzben, emberanyagban. De saj­
nos, nem így van. Nem hiszi el a világ, hogy 
mi szegény nép vagyunk, talán a legszegényebb, 
a világ népei közölt. Nem hiszi el, hogy éppen 
gazdagjaink azok, akik kevés kivétellel közöm­
bösen állanak mozgalmunk törekvéseivel szem­
ben. A királyi bizottság tagjai azt mondották: 
A zsidók mindent el tudnak érni.

Á Peel jelentés megállapítja, hogy a zsidó­
ság gazdaságilag nem ártott az araboknak — 
mondotta AVeizman — s miután mindezt megálla­
pítják, előhozakodnak a politikai momentummal 
és azt hangoztatják, hogy a bevándorlás mérte­
két nem szabad ezentúl az ország gazdasági be- 

1 fogadóképességével mérni, hanem a pszichológiai 
i momentum mértékével. Hallolía-e már valaki,
' hogy egy bevándorlási tisztviselőnek pszicholó- 
I gusnak is kell lennie? És milyen pszichológiára 
i gondolnak? Olyanra, amilyen a muftié? Hol van 
1 az a lélektani határ, amely végleg megnyugtat- 
| hatná a nemzeti otthon ellenségeit? Ezek a ja- 
j vasiatok és a többiek, amelyeket önök a Kék- 
I könyvből ismernek, számunkra a nemzeti otthon 
; rombadöntését jelentik és mi minden rendelke- 
1 zésünkre álló eszközzel, nyíltan és becsületesen,
| az egész világ előtt ellene fogunk szegülni az 
I ilyen javaslatoknak. (Viharos, hosszantartó taps.)
’ Ez megszegése az ígéretnek, amelyet iinnepé- 
i lyes órában, egy az angol birodalom számára 
( kritikus órában tettek nekünk és éppen ma e/cr- 
j szer súlyosabban érint bennünket, mert saját 
i történelmünknek egyik legsúlyosabb órájában 
történik ez a hitszegén. Ezt én mondom, aki busz 
éven át életfeladatot látott abban, hogy mcgvilá- 
gositsam a zsidó népot az angol nép szemében és 

[.az angolt zsidó nép szemében és én mondom ezt 
' önöknek, akik annyit támadtak engem ezért és 
oly sokat vétkeztek ellenem ezért a szerepemért. 
De most megtelt a pohár. Az ilyen javaslatokat 
jnég csak vita tárgyává sem tehetjük. A beván­
dorlásnak nincsenek lélektani elvei, csak kapuk 
vaunak, amelyek bizonyos elvek szerint többö- 
kevésbé nyitva, vagy csukva állanak.

— Nem szabad egy olyan néppel, mint a zsi­
dó, játékot űzni. Nem szabad egy ilyen néppel 
könnyelműen bánni. Mondják meg nekünk nyil-

— És most érkeztem el a legnehezebb ré­
széhez annak, arait mondani akarok: A királyi 
bizottság jelentése egy forradalmi javaslatot tar­
talmaz, amely az egész cionista szervezetet és az 
egész zsidó népet mélyen megrázza. A javaslat 
egy zsidó állam létesítésére vonatkozik, Palesz­
tina egy korlátozott területén.

__ Két próbakő van, amelynek alapján egy
ilyen javaslatot megítélhetünk. De már előre ki
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Ezért nem kell aggódjunk, hogy milyen fel­
tételek melleit kezdik építeni államukat, majd 
csak kivágják magukat. Viszont az arabokat min­
dig szegény, primitiv népnek állítják be. 
A Jcvvish Agency-t nagy hatalomnak tartják. 
Bár igy volna. A valóságban pedig sorsdöntő al­
ternatíva előtt állunk: vagy elpusztulunk a föld 
színéről, vagy felépítjük otthonunkat. Minden 
nép, akkor a legerősebb, amikor lét vagy nem 
lét kérdése tolul elébe. Az arabok erősek. Bebi­
zonyították most, a sztrájk és bojkott idején, 
hogy van pénzük (nem tudni honnan), van szer­
vezetük és sakkban tudta tartani néhány ezer 
ember nz egész brit haderőt. Ezek nem szána­
lomra méltó gyönge emberek, ahogy őket elősze­
retettel beállítják a világ közvéleményének, az 
angol politikusok.

Azt mondják, hogy a mandátumot nem lehet 
végrehajtani. De hát nem mi csináltuk ezt az 
okmányt, hanem az angolok! Most bevallják, 
hogy rosszul csinálták? A világháború után, ha 
nem állottak volna rögtön oda akadálynak, akkor 
mindent keresztül lehetett volna vinni.

Még az arabok is elfogadták volna az akkori 
fait accompli-t. Nemcsak a mufti, hanem Feisal 
emir is tudta mit akarunk és 1919-ben és 1920-ban 
meg is tudtuk volna magunkat érlelni velük. 
Egyensúly fenntartása, ezt ismételték mindig, 
mintha meg lettek volna babonázva. Végül be­
következtek az 1936-os események. ,£ .„-i áh.,

tan: ..Véleményünk szerint a nemzeti otthon be 
van fejezve” — akkor tudni fogjuk, hányadán 
állunk. De játékot űzni egy népből, mely véré­
ben íetrcug, ezt legkevésbé az angol nép teheti 
meg, melynek impériuma az erkölcs elveire van 
felépítve. Éppen ennek n hatalmas impériumnak 
nem szabad ilyen bűnt elkövetnie egy öreg kul­
in rnéppei szemben. Mondják meg nekünk az iga­
zat. megérdemeltük.

De Wcizmann beszédének c részénél olyan 
megrendült lelkiállapotba jutott, hogy nem tudta 
folytatni beszédét és arra kérte az elnökséget, 
hogy ötperces szünetet rendeljen el. A hallgató­
ság, amelynek nagyrésze ugyancsak könnyezve 
hallgatta végig Wcizmann utolsó szavait, szűnni 
nem akaró ovációban részesítette a szervezet el­
nökét. Majd Wcizmann igy folytatta beszédét: 
— Ama számos dolog közé, amelyeket nem ér­
tünk. tartozik az angol kormány legutóbbi intéz­
kedése is. amely csak 8000 bevándorlót engedé­
lyez a következő nyolc hónapra. Miért sietett 
úgy a kormány már most, még a genfi gyűlés 
előtt, amikor minden forrongásban van, ilyen 
rendeletet kiadni? Ezt az intézkedést n mandá­
tum megszegésének tekintjük. Meg vagyunk győ­
ződve lóin, hogy az angol közvélemény éppúgy 
visszautasítja azt, mint mi. — Ezzel végeztem 
előadásom kritikai részével. Talán élesebb volt, 
mint ahogy egyébként megszokták tőlem, de be­
lőlem egy olyan ember fájdalma szól, aki busz, 
évig hallgatóit. De még most is, ebben az ünne­
pélyes, felelősségteljes pillanatban, remélem, 
hogy a nehéz csalódások ellenére is, ez a kon­
gresszus és a világ zsidósága nem fogja elfelej­
teni. hogy a palesztinai közigazgatás nem azonos 
Angliával. Ezt a hibát nem szabad elkövetnünk. 
Van még egy másik Anglia is. És hála legyen az 
Istennek, hogy ez a másik Anglia létezik. Ez az 
Anglia beszélt az alsóházban és a felsőháziam.

kell hangsúlyoznom, hogy én itt nem arról a ja­
vaslatról beszélek, amely a királyi bizottság Kek- 
könyvében van lefektetve. Ez. a javaslat elfogad­
hatatlan! Én a gondolatról, elvről, a perspektívá­
ról beszélek, amelyet egy ilyen javaslat tartal­
maz és én azt hiszem, hogy ez a szó, amelyet az 
angol gyarmatügyi miniszter tegnap hozzám inté­
zett levelében használt, a helyes kifejezés. Egy 
ilyen javaslatot történelmi távlatba kell helyezni.
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— A két próbakő a következő: megadja-e az 
alapot egy zsidó élet, egy zsidó civilizáció tény­
leges felépítéséhez, képesek vagyunk-c ezen eiv 
realizálása alapján egy olyan zsidó eletet felépí­
teni, ahogy azt mi képzeljük el, életerős zsidó 
férfiakkal és nőkkel, zsidó mezőgazdasággal, ipar­
ral, nyelvvel, irodalommal, művészettel, egyszó­
val mindazzal, ami a cionizmus megszentelt tar­
talmát alkotja? Ez nz egyik kérdés. A másik pró­
bakő: hozzájárul-e ez a javaslat a zsidókérdés 
megoldásához, amely ma már óriási veszedelmet 
jelent nemcsak számunkra, de a világ számára 
is?

— Megállja a javaslat ezt a két próbakövet?
A kongresszus kötelessége világos választ adui 
erre a kérdésre. Várnak erre a válaszra Aarsó- 
ban, Bucure?tibcn, Newvóikban és Argentínában 
és azoknak, akik ma még elég szerencsések, hogy 
egy liberális kormányzat védelme alatt élhetnek, 
százszor meg kell gondolniok, milyen választ 
adnak. Most nem arról van szó, hogy matemati­
kailag kiszámítsuk, hányadrészét ajánlják fel ne­
künk Palesztinának. A feladat most az, hogy fe­
leletet adjunk erre a két kritériumra. Én azt hi­
szem, hogy igen, megtudjuk adni a feleletet, 
nemcsak hogy tudjuk, de meg is kell adnunk. A 
következő választás előtt állunk: vagy zsidó ki­
sebbség egész Palesztinában, vagy többségi lehe­
tőség Palesztina egy részében. — E pillanatban 
azokhoz szeretnék szólni, akikkel politikailag lá­
tón nem mindig értettem egyet, ők sem mindig 
velem. Nem mint mizrachista beszélek, hanem 
mint egy mélyen vallásos érzületit ember. Éle* 
válaszvonalat húzok a Valóság és a Reménység 
között, amely valamennyiünkben él, amely lé­
nyünknek egv része. Ez a messiási remény leg­
szebb tradíciója a mi népünknek, amelyet, meg­
szentelt az évezredes martinam. Ezt a bitet nem 
adhatja fel a nép anélkül, hogy megszűnjön nép­
nek lenni. El fog jönni az az idő, amikor nem lesz­
nek ellenségek és nem lesznek ágyuk és az em­
berek emberek lesznek, — akkor, akkor meg 
lesz nekünk Érce Jiszrnel. Megmondtam a királyi 
bizottságnak is: Isten n zsidóknak ígérte Erec 
Jiszrnelt és ez a mi legfontosabb dokomentunniuk, 
de mi élő emberek vagyunk, korlátozott horizont­
tal, súlyosan megterhelve egy irtózatos felelős­
séggel a következő generációval szemben. — Azt 
mondottam a királyi bizottságnak, hogy hatmillió 
zsidó van a világon, akik kivándorlásra várnak. 
„És mind a hatmilliót Palesztinába akarja hoz­
ni?" — kérdezte a bizottság egyik tagja. Azt vá­
laszoltam : „Nem ’. Én ismerem a iizika és kémia 
törvényeit és tudom, mit jelentenek a materiális 
tényezők: Én ezt a számot a mi nemzedékünk 
számúra — elosztom hárommal és bizonyítékul 
szolgáljon önöknek a zsidó tragédia végtelen 
mélysége. Kétmillió fiatal zsidó ember, akik 
előtt áll még az élet és ma legelemibb jogukat 
a munka jogát elvesztették — ezeket szeretnék 
megmenteni. Az öregek menni fognak, alkalmaz­
kodni fognak vagy nem fognak alkalmazkodni. 
Ma roncsok ők. egy borzalmas világ gazdasági és 
erkölcsi roncsai. És ilt újra a tradíció jut eszem­
be. Tulajdonképpen mi a tradíció? Nem más, 
mint sűrített emlékezet. Nekünk van emlékeze­
tünk. Évezredekkel ezelőtt hallottuk e/t Jc/sa- 
jáslól és Jeremiástól és amit én mondok ma, az 
estik halvány visszfénye annak, amit a mi birá­
juk. zsol(árosaink és prófétáink mondottak. Két­
millió vagy talán még kevesebb, „Seirith haplcta", 
egy maradék élni fog. De ezt meg kell tennünk. 
És ezt örökségbe hagynunk a jövőnek, az ifjú 
embereknek. Ha ők is úgy fognak szenvedni és 
és olyan nyugtalanok lesznek, mint mi vagyunk 
ma, ugv megfogják találni a kivezető utat 
„boncba rith haja mim”, az időknek végén...

IGENT FOGOK MONDANI

— Ezért mondom vallásos barátaimnak: gon­
doljátok meg, ki előtt és mi előtt álltok. Ez neiit 
egy pártnak a kérdése. Meg soha. egész kétezer 
éves történeti1 1 alatt nem volt a felelősség oly 
nagy, mint ma. Nem vagyunk elég bölcsek és 
nincs elegendő erőnk, hogy viseljük a felelőssé­
gei, de a történelem a vadainkra rakta ad és a 
történelem nem engedi, hogy belepillantsunk a

(Folytatása a ”-ik oldalon.)
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Gogo-cuzisták és cigányok
Aki ügyeli a román sajtót, az meglepe­

téssel láthatta, hogy nemrégiben, a lara 
Noastra, Gogánek személy-kultuszát uzo 
lapja, cigánynyelven is kiadott egy mcl.ek- 
lelet, azoknak az olvasóknak, akiket meg 
akar győzni elvei helyességéről. Ezek pe­
dig nem mások, mint. a cigányok, akikkel 
bizonyos helyeken választási paktumot kö­
tött a Goga—Guza közös és általános is­
mert antiszemita pártja. Nem is volt buta­
ság ez Gogától. Hiszen cigányok nagy szám­
ban élnek nálunk és valószínűleg politikai 
aktivitásukra a zsídógyülölck pártjának 
szüksége van. Bár igaz, sem a cigány-mel­
léklet, sem pedig a kedves és népszerű el­
vek nem tudták győzelemhez segíteni a 
pártot, a legutóbbi községi választáson.

Cígányuíra tévedt ez az egész mozga­
lom, melynek vezetői mar azért is fegyver- 
társat véltek találni a cigányokban, mert 
hiszen, amint a Porunca Vremi-í nemrégi­
ben megírta, a Bucurestíben tartott cigány 
kongresszuson élesen kikeltek a zsidó jazz- 
muzsika ellen, amellyel elveszik töltik a ke­
nyeret és senki sem kíváncsi erre a „nép­
zenére” amelyet ők szervíroztak. Fel is 
hívták akkor az antiszemita lapok a közön­
ség figyelmét arra, hogy csalt olyan helye­
ket látogassanak, ahol cigánymuzsika van. 
Ez az igazi fülbemászó melódia. A destruk­
tív zsidó szereti csak a modern zenét-i — 
Vissza tehát cigányországba! adja ki a jel­

As elajándékozott nap
— CnasziJeus történet —

Lévy Jak.ib beteg volt. Nagyon bel cg. Az. 
egész héten át zsoltárokat mondottak érte. Va­
sárnapra az állapota olyan kritikussá vált, hogy 
a temploinszolga egy Ívvel házról-liázra járt, 
hegy „éveket gyűjtsön" a számára. Mindenki ki­
vétel nélkül készséggel jegyzett a maga életéből 
egy időszakot a közszeretetben ál tó hitközségi 
elöljáró javára. Mi is lenne a hitközségből, lm 
Lévv Jakab elhagyná? Ö, aki mindig két kézzel 
adott, ahol szükség veit rá, akit a hatóságoknál 
annyira szereltek és aki a kis mezőváros halá­
rain túlmenően is egyformán tekintélyes volt a 
zsidók és mnshitiiek előtt.

Egész rendes mennyiség gj ült össze nz evek­
ből, unnak ellenére, hogy a nyolcvan éves Gug- 
genheim csak egyetlen napot, a tcmplonisz.olga 
mérhetetlen csodálkozására, csupán csak egyet­
len egy rongyos kis napot jegyzett. Az öreg 
Gnggenheim egyébként nem volt kicsinyes Ha 
sokkal kevésbe volt is jómódú, mint a súlyos he­
tes, azért ő is jótékony volt és egészen bizonyos, 
I gy szívesebben áldozott volna a viszonyaihoz 
képest jelentékeny összeget, mint egyetlen napot 
is. Mert — mondotta a csodálkozó tekintetű 
templomszolgánnk nemi zavarral — hány napom 
marad még egyáltalában? A nyolcvannál már

szót Goga Octavian a kolto. Ha pedig táj­
védelemről van szó, akkor semmi sem le­
hetetlen. Még az sem, hogy Goga „testvé­
rének” fogja elismeri*! a cigányokat csak 
azért, hogy ezzel is bizonyítsa, hogy van 
egy náció, amelyet még ezredrészben sem 
becsül annyira, mint a cigányt cs ezek, mi 
vagyunk zsidók. — Mert a Tara Noastrá- 
nak lehet cígánynyelvü melléklete, de hé­
ber nem lesz sohasem. Ne is legyen! Mert 
ha eddig megvoltunk nélküle, megleszünk 
ezután is. Mi maradjunk zsidók, Goga cs 
Cuza pedig öleljék keblükre a cigányokat...

Jorga gunyja?
A „CureniuP zsidókérdésről rende­

zeti ankétjei során sok csalódás ért bennün­
ket. tii<i Dem. Dobrescu, a főváros volt fő­
polgármestere is elég furcsán nyilatkozott a 
zsidókérdésről. De mi már azon sem döbbe­
nünk meg, ha olvassuk Mihalache nyilatko­
zatát, amit szintén lehet bárminek, csak nem 
filoszemitának mondani. Amit azonban Jorga 
professzor ur mondott, az túl lesz mindenen. 
Azt Írja rendkívül éles gúnnyal, hogy adják 
a „kiszorított" románoknak Palesztinát, ahol 
ók jognak lakni a városok centrumaiban és a 
perifériákra fogják kitelepíteni a zsidókat, 
hogy lássák a zsidók majd, mit jelent saját 
országukból kitaszítottnak lenni.

Mit akar ezzel mondani Jorga Miklós

Ha alkalom van Ízlésének megfelelő divatszöveteket 
olcsón, jő minőségben, legnagyobb választékban
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egy nap is igen sok. Talán több, mint egy évti­
zed a fiataloknál, akik az életet még nem isme­
rik.

Attól a perdől kezdve, amikor a pergament- 
tekcrcsct a gyűjtött évek listájával eg>ült a be­
teg ágyára helyeztek, nz állapotában kedvező 
fordulat következett be. A magas láz csökkenni 
kezdett, n többit pedig megtette az önfeláldozó 
ápolás, melyben felesége és leánya részesítették 
az általuk szeretett beteget. Négy héttel később 
mély meghatottsággal, valamennyi hivő igaz örö­
mére, a tóra előtt elmondhatta az életveszélyből 
való megmenekülésre előirt áldásmondatot.

Istentisztelet után meglátogatta Guggenhei- 
met, barátját, aki nemrég súlyos betegséggel 
ágynak esett. Gnggenheim, miközben kezeit erő­
sen szorongatta, nagy erőlködéssel igy szólt hoz­
zá: „Ha tudtam volna, hogy ilyen sokáig feküd­
nöm kell, szívesen adtam volna egv egész hóna­
pot magáért, amelyet azután ön egészségben tölt- 
lietett volna, mert hiszen önnek a Mindenható 
csak jót juttat cszályrésziil.” Lévy megindultaii 
búcsúzkodott és a szombat kimenetele után meg­
tudta, hogy öreg barátja röviddel az ő látoga­
tása után örökre elaludt.

A temetés nagy részvét mellett folyt le. Meg 
a szomszédos falvakból és városokból is sok i

professzor ur, Románia volt miniszterelnöke? 
Semmi egyebet, csak azt, hogy itt mi zsidók 
élvezzük az életet és az uralkodó nemzet csak 
nyomorog. Végigböngészhetjük az egész szó­
tárunkat, kutathatunk szókincsünkben, de 
nem találunk elég erős kifejezést, amit erre 
mondhatnánk, ezért megelégszünk azzal, ha 
azt ínondjuk: nem igaz! Jorga professzor ur 
ez szemenszedett... nem igaz. Mert mi nem 
uralkodunk sem itt, sem másutt, sajnos még 
Palesztinában sem. l egye tudomásul minden­
ki, aki Jorga nézetén van, hogy a perifériá­
kon is betartjuk az arányszámot. Sajnos, ép­
pen elég proletár zsidó él, úgy véljük, túl 
még arány számunkon is. Miért akar menni 
Palesztinába Jorga ur. hiszen itt is mindent 
kereszíiiloihct, amit akar. Alem Írhatjuk le sé­
relmeinket, mert arra nincs módunk, de for­
duljon talán Jorga és társai, a buc.uresli zsi­
dóság vezéreihez és kérjek meg, hogy doku- 
mentúrisan tárják elé a zsidóság helyzetéről 
összegyűjtött statisztikai adatokat. Akkor
meglátná Jorga is, hogy amit ő irt, az tipikus 
demagógia. Olcsó utszéli demagógia, amely 
szomorú fényt vet azokra, akik űzik... Hi­
szen láthatja Jorga is, hogy még Palesztinát 
sem akarják nekünk adni, pedig azt kérjük 
és követeljük, történelmi és egyéb jogon. Mi 
nem kérünk más országból, csak hagyjanak 
bennünket szerényen élni. .. mert a jog leg­
alapvetőbb tézise az: hogy jogunk van az 
élethez. Ezt még Jorga, a történelemtudós sem 
vonja kétségbe, lágy — ki tudjál

meg ngM, itegy gázsi Msiegm töiise! •

vendék érkezett meg, akik között feltűnt egy 
férfiú. Az arca és tartása nem voltak kellő össz­
hangban lerongyolt ruhájával. Senki sem ismer­
te öl. A gyászolók azt hittek, hogy egyike azok­
nak a koldusoknak, akik különösen halálesetek 
alkalmával szedik a maguk vámját. Ezért na- 
gyon meglepődtek, mikor az idegen este megér­
kezett a gyászházba és ott fővárosi bankárnak 
mutatkozott he. A család csodálkozása meg in­
kább nőtt, mikor nz idegen közölte velük, hogy, 
nz elhunytnak nála elhelyezeti értékpapírjai kö­
zött egv állam kölcsön-sorsjegy is volt, melyet 
szembúién igen tekintélyes nyereménnyel kihúz­
lak. Dacára annak, hogy ő maga is szegény em­
ber, szombaton este rögtön vonatra ült, hogy a 
hallatlan szerencsét legyorsabban személyesen 
jelenthesse és a nagy pénzösszeget azonnal kifi­
zethesse. A pénzt még 1,ölesön is kellett kérnie, 
meri a nyereiuénjí csak néhány nap múlva kap­
ja majd kézhez.

Az öreg Gnggenheim házában, a csodálatos 
szerencse ellenére, a gyász még fájdalmasabbá 
vált. ..11a szegény apa ezt még megérte volna!” 
— sóhajtotta a fia. „Éppen most, mikor már he­
tek óta nyomasztó gondok kínozták!” — jaj vé­
szekéit a leánya. A kis unokából pedig kirob­
bant: „Ha szegény nagyapa annakidején nem 
ajándékozóit volna Lévy Jakabnak egv napot, 
akkor még megélte volna.”
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Mit lát „palesztinai szemmel
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egy tizenhatéves fiú nálunk ?
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Három évvel ezelőtt ment hí a Szentföld­
ire egyik- régi orndeai mizrncliista fiatul fia, 
hogy ott folytassa tanulmányúit. Nagyszülei 
is kint, élnek, meg számos rokona, azokhoz 
■ment és most, hogy visszajött onnan szülei lá­
togatására, igen értelmes cikkekben von pár­
huzamot az itteni — gúluíi — események es a 

i palesztinai történések között. Sa jnos, térszüke 
' miatt nem közölhetjük le értelmes és érett 
megállapításait, de egy cikkét kivonatolva itt 
közöljük:

Nyílt levelet intéz „A vallásos zsidóhoz 
i Jransyloúniáiba''. Azokhoz szól. akik még 
mindig „apikeures"-nek titulálják az itteni 
fiatalságot és azt mondják, hogy nincs elég 
jövőjük olt. (Ott nem. de itt igené) Azt írja 
többek közölt, hogy arra nem is tartja érde­
mesnek a választ, hogy kcll-e az ittenieknek 
Palesztina vagy sem? „ön éppen úgy fog még 
kiáltani Palesztina után, mint én magam!”

— Folyton ezt hallom ortodox körökben, 
hogy „ott elromlik az ifjúság”. Tény, hogy a 
palesztinai zsidók nagy része elhagyja a sza- 
kálll és pájeszt, — horribile dictu — még 
frizurát is hordanak. Már mint a legvalláso­
sabbak is. Az is tény. hogy az ifjúság egy ré­
sze letér a vallás útjáról. Csakhogy egyre kell 
felhívjam a figyelmet: hogy ezek a fiatalok 
nem ott lesznek vallástalanok, hanem itt 
kezdtek már azzá lenni, ön nem veszi talán 
észre, hogy az ön fiai is elhagyták önt. 

: Amíg ön csak odaszegezi tekintetét mireánk. 
addig itt nem látja, hogy vallási szempontból 
mennyire elhagyják önt is fiai. De nem ez a 
helyzet az Erecben, fjeket, hogy ott a „for- 
mák’'-ra nem helyeznek olyan súlyt, de szi­
vük, lelkűk százpercenlesen zsidó. Testvérek 
ők és csuk türelem kérdése megtérésük ab­
ban a légkörben. Az bizonyos, hogy ott leve­
tik az álarcot, amit itt sokan hordanak. Ott 
n incsennek „k Hintázás” ortodoxok, hanem 
mindenki nyílt és becsületesen őszinte. Ne fe­
ledje cl azt sem ön, hogy a világ zsidóságá­
nak <0 százaléka vallástalan és az odajöttek 
nagyrésze gátiuli mentalitással érkezett. De a 
második generáció már nem olyan lesz. Az 
bizonyos, hogy a Szentföld levegője befolyá­
solni fogja őket.

Ön valami olyast is mondott, fel kikül­
deni fiát tanulni, mert „elromolhat'’. Nos hát 
én megmondom őszintén, hogy amitől ön fél, 
nagyjából már bekövetkezett. Az ön fia ,,el-

Kinos csend követte ezeket H szavukat, 
kis Lea ijedten zokogni kezdett. Talán meggon­
dolatlanságában ostobaságot követett el? A sa­
rokból, ahol némán és szomorkedva iilt, egyszer­
re csak megszólalt a nagyanya: „Ne vedd annyi­
ra a szivedre a dolgot. Len! Az a nap, amelyet a 
nagyapa elajándékozott, a javára fog számítódni 
és bizonyára mindnyájatoknak, nektek, gyerme­
keknek javára fog válni. Az apák érdemei...’ 
A sirás megakasztotta a további beszédben.

Lévv Jakabot mélyen meghatotta és megren­
dítette, mikor a templomszolga másnap közölte 
vele ezt a jelenetet, amely a gyászoló családnál 
történt. Mikor aztán egyedül maradt, odament 
a pénzszekrényhez, elővette a végrendeletét és 
egy függeléket irt hozzá. Mindez 1845-ben tör­
tént ...

Lea, aki közben nagyanya lett, sokszor elme­
sélte gyermekeinek az elajándékozott nap külö­
nös történetét. Mikor azután a gyermekek meg­
kérdezték. hogy igaza volt-e „ nagyanyának ab­
ban a jóslatban, hogy ez a nap a család javára 
fog válni, a jó öreg derűs mosollyal igy felelt:

— Egészen bizonyosan! Nagyon sokan voltak 
közöttünk, akiknek boldog napja volt az életben, 
Olyan napjuk, amilyent sohasem reméltek és so­
hasem várhattak. Én azt hiszem, hogy az Isten 
bennünket ezért sok, nagyon sok nappal ajándé­
kozott meg .,, . „

romlott'' már itt is — ott csak megjavulhat, 
ön lehet, hogy mosolyogni fog „fiatalos fel- 
hevülésernen". Pedig higyje el, hogy ha igazi 
zsidó ifjúságot a kar látni, akkor útja csak 
Cion felé vezethet, önt valószínűleg nem fo­
gom már tudni meggyőzni. De bizonyos, hogy 
fiát meggyőzhetem — e.s ez nekem elég!...”

így ir a fiatal, lelkes palesztinai fiú — és 
neki van igaza.

Egy triviális hasonlatamely
mmmammmmmKmmamKnmHammmmmmmmmmmmammmmm

mindent érzékeltet...
Nem tudok ettől a gondolattól szaba­

dulni és talán túl „zsidós” mert „sefV'-es, 
de végeredményben kereskedő nép vagyunk 
és így nem esik messzire tőlünk a hasonlat 
levegője.

1917-ben az angol busines-man kijelen­
tette, hogy hajlandó a zsidóknak, egy „üz­
letrészt” adni egy olyan területből, ami nem 
is volt az övé. Törököké volt akkor Palesz­
tina. Ha a business sikerül, akkor „társ” le­
szel, illetőleg ezt az etablíssman-t támogatni 
fogom. Mit tehet a szegény-ember? Már 
mint, mit tehet a zsidó nép? Örömmel elfo­
gadta a Baífcur deklarációt. Amíg ugy-ahogy 
tengett-lengett a kis üzlet, akkor még rend 
volt és nyugalom, bár a nagy kalmár John 
Bull, mindig vigyázott, hogy csak mérsé­
kelt legyen a siker. Mikor pedig fellendült 
az üzlet, akkor jött a konkurrencia, jöttek 
az arabok és kijelentik, hogy nekik jár ez a 
terület, mert „jó helyen van” és nem érzik 
és nem tudják, hogy a jó üzletember lelke­
sedéssel és szorgalommal tud csak a „rossz" 
helyből, jói varázsolni. Az övék vcíti 1400 
évig cs mégis csődben voltak örökké.

Megkezdődött a marakodás. Az öreg 
John Bull kezdi elfelejteni azt, amit annak 
ideién ígért. Kényelmetlen ez a veszekedés 
ami a konkurrensek között fennáll. Egyez­
séget ajánl. Fogadjatok e! zsidók körülbe­
lül 20 százalékot, ami a tietek lesz (25000 
négyszökíloméierből 5—6000-el) a többit 
adjuk nekik.

Nem kell! — kiáltja a zsidó nép vissza. 
Becsaptál, tönkretettél, busz évig hitegettél. 
Ebbe invesztáltam bele annyi pénzt, annyi 
várt. S jön az újabb tragédia. Itt a szegény 
ember, akinek ezt az „üzletet” örökre oda­
ítélték. És a gazdag proteklor fenyegető­
zik, hogy leveszi kezét rólunk. Mi legyen? 
Ha nem fogadjuk cl ezt, akkor lehet, hogy 
bekövetkezik — a csőd. Ahogy az már szo­
kott lenni. És a zürichi kongresszuson va- 
ahogy ezt a furcsa és mégis kézenfekvő 

hangulatot lehet kiérezni.
— Húsz percentet ajánlanak. Nem fo­

gadjuk el. Tudjuk, hogy egy ilyen „inzolven- 
cía” esetén száz percenIről már szó sem le­
het. A „szakértők”, már mint a királyi bi­
zottság kijelentették, hogy ilyen teljes kvó­
tát nem tud fizetni John Bull (A mandátum 
a hibás — hazudjék!) Mit tesz ilyenkor a 
szerencsétlen kalmár nép, amelyiket ilyen 
csúnyán becsaplak és rászedtek? (az ügyes 
zsidót, a világ legkalmárabb és legszemfor­
gatóbb népe, az angol.)

Rczolucíó: kicsikarni minél nagyobb 
kvótát. Húsz percentet nem fogadunk el, de 
hatvan percentet fogadjunk el. Hatvan szá­
zalékot? Az már jó is volna, mert benn3 
lenne a Holt-tenger, a Negev egyrésze, meg 
Jeruzsálem is. Hatvan percent — de jó is 
lenne ... hiszen akkor még talpra is lehetne 
állani. Mi zsidók, oly „ügyesek" vagyunk, 
mondják — ők, ti vagytok ügyesek — 
mondjuk mi és olyan nagyon, de nagyon 
szerencsétlen a zsidó sors ...
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Dús választék? Szolid kiszolgálás-

Havas és Grtinfeld
poszlímramaz

Oradea. Pia?a Regina Fiarta 1. (MlshldMH

— Templomi ülések bérbeadása a 
„MIZRÁCHF'-ban. Mint minden évben, úgy 
az idén is bérbeadja a Mizrachi imaház úgy 
női, mint férfi templomi üléseit. Az idei 
őszi ünnepkor is jó előimádkozói lesznek és 
igen előnyös árakon lesznek az ülések ki­
adva. Ülések kivétele 1937 augusztus 15-tol 
kezdődőleg minden délelőtt 10-től 1-ig a 
Mizrachi (Üllmann palota) Piaja Mihai Viíe- 
azul 11. a. alatti helyiségében.

ELNÖKSÉG.
— „Ki most vesz, jól vesz” Deutsch 

Posztóáruház idény előtti olcsó elárusitásán, 
mert árait még az eddigi olcsó áraknál is 
olcsóbbra szabta. Reselváltasson szövetet 
magának! ,,,, -mW;,

— Felhívás az oradeai társulat fiú és női 
felső kereskedelmi iskolák végzett tanulóihoz. 
Mindazok, akik az uj szervezet által előirt ke­
reskedelmi bacalaureat (érettségi) vizsgálatra 
jelentkezni óhajtanak, cziránti kérvényeiket a 
szeptemberi scssióra f. év augusztus 25-ig az 
iskolák igazgatóságainál (Aleca Gojdu 1.) 
nyújtsák l>e.
pGQQQ3QQQQQOOOQQQO0QoOOQOQQOQCOQQQ

A ktíosiásSelan megjelenés, a jó külső talán
sohasem volt oly §ZÍÉhSfií|€$. mint ma, amikor a 
szép alak és a vonalak tökéletessége képezik a szép­
ség valódi alapját TöreSíediéft a ma! modern
VOHöitiK (Elérésére. Változtassa át testtartását, 
deformált idomait. Ez irányban íeljéS Sífóérí érílél
es: utóváís Sáncoménál(Coíonla rengesz)
aki a különlegességek, modern fűzők cs egészségi 

haskötők specialitása
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— 1'ELHÍVÁS. Értesítjük i bérlőinket, 
hogy templom ülések bérbe adását f. hó 15-én 
megkezdjük. Régi bérlőink jogait f. hó 25-ig 
tartjuk fenn. Kérjük, hogy ezen időn belül 
bérletüket kiváltani, vagy előjegyezni szíves­
kedjenek. Késedelmes jelentkezés esetén fele­
lősséget nem vállalunk. Egyben értesítjük l. 
bérlőinket, hogy elsőrendű előimád közéről 
gondoskodva lett. Poálé fedek Egyesület 
Gondnoksága.

Előjegyzések és beiratkozások az ora­
deai társulati fiú és női kereskedelmi líceu­
mokba. (Aleeu Gojdu J.) A Uccum I. és \ 
osztályába az előjegyzések megkezdődtek. Az 
I. osztályba felvétetnek IV. elemi osztályt 
végzett tanulón. I elkérjük azokat a szülőket, 
akik gyermekeiket be akarják Íratni, ImgV 
legkésőbb I. hó 25-ig jelentkezzenek az isko 
Jak igazgatóságainál. Akik e líceum V. osz­
tályába óhajtanak beiratkozni, a szeptemberi 
sesuobnu tartandó felvételi vizsgálatra aug.
. -'-' kiHoznak az intézetek igazgatóságainál 
.jeentkezni. A roll növendékek javító vizsgá­
latai 1. év szeptember 1-én kezdődnek- 
iránti kérvények augusztus 20-ig adandók br 
bővebb felvilágosítást adnak az igazgatósa
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Oradea, Strada Iosif Vulcan 4 

Telefon: 440
Klöflzelési áruk:

Belföldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 le
Magánosoknak egészévre _ _ __ _ 300 ,

• félévre........... ............... „ 160 „
, negyedévre .................... 85 „

Külföldön: Csehszlovákiában ... 120—80, 45, 25 ck
Jugoszláviában _________  180, 95, 50 dinár
Magyarországon _____ 25—15 pengi 
A többi államokban     10—5 dollár.

Naptár

„Népünk* cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg.

Péntek: Elül 6, augusztus 13.
Szombat: Elül 7, augusztus 14. 6 p’-Q 

Heti szidra:
Heti haftora: *13JN ‘'DjN 

Szombat kezdete:
üzlet beza'rás 7.25 
gyertyagyújtás 7.35 
Istentisztelet kezdete 7.45 
Szombat befejezése 8.47

A Bősz cionista ienpsszns
Az első kongresszus 1897-ben ült össze 

Bázelben, amelyen meg nem választott delegá­
tusok voltak, hanem Herzl hivó szavára gyűl­
tek össze. 1800 év után, az első igazi zsidó 
nemzetközi ülés volt, amely nagyon nagy- 
fontosságú volt, mert ezen alkották meg a 
bázeli programot és a Cionista szervezetet. 
Korelnök Dr. Kari Lippe jassy-i lakos volt. 
Nordau referált a világ zsidóságának helyze­
téről. Elnök lett Herzl, alelnök Nordau. Az 
AC. lett Herzl, Schnierer, Kokesch, Minz, 
Johann Kremenszky.

Második kongresszus 1898-ban Bázelben 
400 választott delegátus volt jelen. Kulturkér* 
dések domináltak, a bankalapítást határozták 
cl. Meghódítani a hitközségeket, — ezt a 
jelszót ezen a kongresszuson adta ki Herzl.

Harmadik kongresszus 1899-ben Bázel­
ben. Tovább folytatták a szervezési munkát.

Negyedik kongresszus 1900-ben London­
ban. Nagy sajtósiker. Az angol közvélemény 
és a világsajtó ekkor kezdett komolyan fog­
lalkozni a kérdéssel, ami később nagy kiha­
tással volt az ügyek alakulására.

Ötödik kongresszus 1901-ben Bázelben, 
Herzl referál a török kormánnyal folytatott 
tárgyalásairól. Ekkor létesült a Zsidó Nem* 
zeti Alap.

Hatodik kongresszus Bázelben 1905-ban. 
Nagyfontosságu kongresszus. Megtárgyalták 
az Uganda-tervct, amelyet az angolok fel­
ajánlottak telepítés céljaira a zsidóknak. Alig 
voltak kisebbségben azok, akik az Uganda 
tervet támogatták. Kivonultak a kongresszus­
ról. A következő évben meghalt Herzl.

Hetedik kongresszus Bázelben 1907-ben, 
Wolfsohn lett Herzl utóda az elnöki székben. 
Nordau parentálta el Hcrzlt. A tcrriíoiinlis­
ták kiléptek a szervezetből.

Nyolcadik kongresszus Hágában ült ösz- 
szc 1909sben. Erős. praktikus oalesztinai mun­
ka indult meg. Dr. Ruppin vette át ezt a 
rcsszortot.

Kilencedik kongresszus Hamburgban ült 
össze. Nehéz belső harcok ideje. A régi 
Wolfsohn vezetőség maradt.

Tizedik kongresszus Bázelben 1911-ben 
Wolfsohn lemond az elnökségről. Nagy el­
lentét a praktikus és politikai cionisták kö­
zött. Az uj vezetőséghez tartoztak, Warburg, 
Hantke, Smarjaim Lcwin, Sokolow stb. Nagy 
fellendülés.
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A tizenegyedik kongresszust 1913-ban 
Bécsbcn tartották meg. Elnök lett: Ottó War­
burg. Intenzív belső kiépítési munka, kultur- 
munka és Palesztinasépités.

A világháború idején szüneteltek a kon­
gresszusok.

1917-ben dolgozik egy delegáció Párisban 
és Londonban a cioni eszmékért. Megjele­
nik a Balfour deklaráció. 1920-ban San Remo, 
ahol a Balfour deklarációt a nemzetek elis­
merik. Ugyancsak ebben az évben London­
ban nagy cionista világkonferencia, megala­
kítják a Keren Hajjessod-ot. Elnök: Weiz- 
man.

Tizenkettedik kongresszus 1921-ben 
Karlsbadban. Hallatlan mértékben növekszik 
a cionista mozgalom. Csaknem egymillió sékel- 
fizető van már. 540 delegátus. Weizmán és 
Sokolow, veszik át a vezetést.

Tizenharmadik kongresszus 1925-ban újra 
Karlsbadban. Akkor lépett fel először a 
Weizman-ellenes prepozíció.

Tizennegyedik kongresszus 1925-ben Wién­
ben. Az ellenzék Jabotinsky revizionizmusa 
révén megerősödött. Különösen a Jewish 
Agency kiépítése váltott ki nagy vitákat.

Tizenötödik kongresszus 1927-ben Bázel­
ben. Ilarry Sachert kooptálták az executivéba. 
Elnökség: Weizman, Sokolow.

Tizenhatodik kongresszus 1929<ben Zű­
riében, Kibővített Jewish Agency. Utána meg­
alakult a J. A. councilja.

Tizenhetedik kongresszus 1931-ben Bázel­
ben, ahol a revizionisták, mizrachisták és a 
jobboldali kiáll megbuktatta Wcizmant. So­
kolow vette át a vezetést.

Az executivc tagja lett Arlosoroff. A 
kongresszus elnöke: Motzkin.

Tizennyolcadik kongresszus 1933-ban Prá­
gában ült össze, pártközi koalíció vette át a 
vezetést. Uj executive: Sokolow, Ben Gurion, 
licchak Grünbaum, lakobsohn, Shertok, 
Káplán, Locker, Brodetzky, Lipsky.

Tizenkilencedik kongresszus: Luzerben 
1935=ben 455 delegátus 1,200.000 sékelfizctő. 
A revizionisták már nem vettek részt. Weiz­
man lett újra elnök. Sokolow diszelnök. 
Ussischin az AC elnöke.

Huszadik kongresszus Ziirichen most 
ülésezik. 1,500.000 sékelfizctő. Sorsdöntő 
kongresszus, a Peel jelentés jegyében ülése­
zik.

• IN 't'^f
— Az angol zsidóság szervezkedése. (Lon­

don.) Az angol zsidóság nagv külügyi szerve­
zete, az Anglo Jewish Association újból Leo- 
natcl Montefioret választotta elnökének. Mon* 
tefiore székfoglaló beszédében kijelentette, 
hogy az angol zsidóságnak nincsenek illúziói 
most következő korszakra vonatkozólag. De 
bízva, az angol szabadelvüség erejében, foly­
tatja küzdelmét a középeurópai antiszemitiz­
mus ellen és reméli, hogy a jövő megfogja 
szüntetni a gyűlölködést és a zsidóság szenve­
déseit.

— ”4 éves, csinos külsejű, vidéki kereskedő, 
magas termetű keres magához illő élettérsaí 
100.000 lei hozománnyal. Bővebbet Mirca házas- 
ságközvetitő iroda ( híj, Strada Marosat 1*oeh 2T

— „Fekete Kéz” működik Palesztinában, 
Jeruzsálem, 'ulius 20-án a „fekete Kéz” citnü 
arab terrorbanda agyonlőtt két arabot, I.ydda 
vasúti kereszteződésnél is bombát dobtak, A 
haifai kikötőben fegyverrel teli bőröndöt ta­
láltak, amit arab terroristák helyeztek ott el.

— Halálozás. A sigheti zsidó társada­
lom általános részvéte mellett helyezték a 
napokban örök nyugalomra Szmuk Juda. 
köztiszteletben álló nyersbörkereskedőt. 
Az elhunyt igen nagy népszerűségnek örj 
vendett, kivette részét minden nemes zsidó 
akcióból és jótékonysági mozgalomból. 
Negyven éven keresztül tagja volt a Chevra- 
Kadischa elöljáróságának és vezető szere­
pet töltött be a szefárd hitközségben is. 
Halálát kiterjedi rokonság gyászolja; Szmuk 
Márton nagykereskedő Sighet, Szmuk La­
jos nyersbőrkereskedö Oradea, Szmuk Dá­
vid Budapest, Schönguth Hugó Sighet, 
Klármenn Ignátzné Oradea és Vajda Hen- 
richnc Satumare.

Eredeti közlemény.

„Bizonyára örömei okoz Önnek11

irja többek között Jóban nos Bippus L Borodino 
(Ofic. Clcastitza. Jud. Cctatca-Albu, majd foly­
tatja:

„...községünkben a Castro 1). gyógyszer már 
a gyomorbetegek egész tömegétől lett kipróbál­
va cs olyan csodálatosan hatott úgy gyomorégé­
sek, görcsök és szinte gyógyithatatlunmik tartott 
emésztési zavarok eseteiben, olyannyira, hogy 
napról-napra nő községünkben a bizalom ezen 
kiváló gyógyszerrel szemben. Bizonyára Önöknek 
is övömet okoz ilyen híreket hallani. Kérem szí­
veskedjenek címemre postafordultával 2 iivep 
Gastro D.-t utánvéttel küldeni, hogy kúrámat 
folytatassam .. ."

Hasonló hála cs köszönőlevelek tömegesen 
bizonyítják, hogy a Gastro D. gyógyszer ma már 
a gyomorbetegek közkincsévé vált.

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban, 
vagy megrendelhető 155 lei utánvét mellett Csá­
szár E. gyógyszertárában Bucure$ti, Calea 5 ic- 
toriei 124.

— Clujon ha jól akar étkezni, úgy ke­
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta­
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calea 
Reg. Ferdinand 49.

— Lux István a zsidó történelemben. Si­
mon Dubnov, a nagy zsidó történetíró a: 
évforduló alkalmából levelet intézet Lux Dó­
ra asszonyhoz, kinek férje a múlt évben a 
Népszövetség genfi termében öngyilkos lett. 
Annyit mondhatok — irja Dubnov —, hogv 
Lux Isván tettét annyira történelminek tan 
tóm, hogy elhatároztam, hogy müvem legkö­
zelebbi kiadásában, „A zsidó nép viiágtórté-< 
nelméhez” írandó epilógusomban megetuiék- 
szem róla, mint annak szimbólumáról, hogyan 
reagált a zsidó lelkiismeret napjaink borzab 
maira.

— ARADON, ha jól és olcsón akar ét­
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Piaja Avram Jancu 11.

— A mufti keze Transjordániában. (Je­
ruzsálem.) Amanban és Es Salt-ban kitört 
általános sztrájk egész Transjordániára kitér* 
jed. Úgy vélik, hogy a mufti kiküldöttei iz­
gatják a transjordániai arabokat ellenállásra. 
A legfőbb arab komitc főtitkárának fivérét 
Fuad Abdul ITadi-t Ramlehban letartóztat­
ták, ahol titokban tartózkodott. Amman-ban 
Transjordánia fővárosában három arabot le­
tartóztattak, akik összesküvést szítottak és 
merényletet terveztek ottani notabilitások el­
len. Bombákat, robbanóanyagokat, valamint 
címeket — előkelő arabok címeit — találtak 
náluk. A londoni „Exchange Tclegraph” je­
lenti, hogy a transjordániai kormány nyilat* 
kozott arról, hogy nem felel meg a valóság­
nak a világsajtónak az a híradása, mintha a 
transjordániai kormány hozzájárult volna Pa­
lesztina kettéosztásához. Az ammani kormány 
kijelentette, hogy nem helyesli a tervet. Köz­
ben Abdullah emir sok fenyegető levelet kap, 
mert azt hiszik, hogy ő szívesen venné 
a kettéosztást. A biztonságáról gondoskodó- 
gárdát megerősítették.

x BUCÜRE?TIBEN ha jól és olcsoa akar 
étkezni, keresse fel 1 icrschkovits Samu ortli. 
kóser panzióját, Calea Raliovei 24 ez. alatt 
(Trihunal mellett).

Az ardeali zsidók találkozóhelye!

BERKOVITSNÉ
(Oradeáról)

orth. kóser étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)

BilCVREfTI,
Sdha*. l#g»sc®9X»S

Telefon: 462-91
Socec hátamögött. PoMa»ámmal szemben,
$*s«5reeEBtó«B erdélyi honylaa
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Wassersfrom Sándor zürichi riportsorozata:

A boldog Svájcban
egy boldogtalan nép tanácskozik...

— A zürichi nagy napok —
Zürich, (augusztus hó.) Egy történelmi 

esemény kerete mindig nagyon fontos volt. 
A Mária Terézia idején elhangzott Vitám 
ct sanguinem is másképpen nézett volna ki, 
ha polgári ruhás férfiak mondották volna 
ki és nem kardokkal felszerelt nemesek. 
Természetesen most és főleg nálunk zsidók­
nál nem szükséges teátrális beállítottság. 
De azért nem szabad elfeledjük, hogy a 
XX. cionista világkongresszus történelmi 
aláfestését is fontosnak kell tartsuk és va­
lahogy a környezet kolorítja sem lényegte­
len. Éhez a nagy kongresszushoz kell Svájc 
üde cs ózondus levegője. Kellenek méltó­
ságteljes hegyek, kell az elbűvölően szép 
zürichi tó, kellenek a hatalmas és ragyogó 
autók, ahogy kellett Lord Melchett Rolls 
Roys kocsija is, amiben Weizman ült, ami­
kor jött a kongresszusi megnyitóra. Amint­
hogy szmokingban ünnepélyesebben érzi 
magát a legcinikusabb ember is. Ilyen 
,,szmoking" nekünk Zűrien ahol lezajlik a 
nagy esemény. Ezen a szabad földön, a bé­
kének és kiegyensúlyozott polgári jólétnek 
ez a ,,mintakollekciója" kell serkentsen 
bennünket a szépre és jóra való törekvés­
ben. íme egy boldog ország többnyelvű és 
mégis békésen élő népe, itt a technikának, 
a modernségnek minden attribútuma, miért 
ne lehetnénk mi is boldogak, egy szabad 
nép szabad földjén? ...

Hiszen éppen ebben van a tragikum. 
Hogy arról kell döntsünk, hogy akarunk-e 
egy szabad kis földet? S ha igen, hogyan. 
És ha nem?... hát akkor mi lesz. Nem 
vclct'cn — aminthogy „nincsenek véletle­
nek", hogy a legtöbb cionista világkor.gresz- 
szus. ezen a földön zajlott le, kezdve az első 
bázelitől, a huszadik zürichíig. Nekünk kell 
ez a svájci levegő, s ezt csak az tudja meg­
érteni és átérezni, aki itt van. Most már 
elfeledtem, hogy ezernyi félbehagyott mun­
ka van mögöttem ott az ardeali bércek kö­
zött, kikapcsoltam magamból mindent és 
itt ülök. áhítattal, olyan gondok között, 
amit talán azzal tudok érzékeltetni, mintha 
egy milliós család minden baja, bánata, jö­
vője, minden aggodalmának 473-ad része 
(ennyi az igazolt delegátus) vállaimon nyu­
godna.

A SVÁJCI KORMÁNY ÜDVÖZLETE.
A megnyitóülésen Weizman beszéde 

után, a zürichi tartomány kormány tanácsú­
nak elnöke Dr. O. Phister üdvözölte első­
nek a kongresszust, Svájc üdvözletét tol­
mácsolta. Már hallottam más zsidó kong­
resszusokon is ilyen üdvözlő beszédeket. 
Olyanok voltak, mint egy bonbon. Kiviil 
színes staniol papír, belül egy kis édesség. 
Nesztek, egy kis delikatessz. Jó a nehéz 
munka közben egy kis édesség. De most, 
ez a beszéd egészen más volt. Ez a sudár- 
magas, szakállas, őszes-haju, nagy pátosz- 
szál beszélő igazi hamísitatlan svájci, át- 
érezte mindazt, amit mondott. Amikor gyer­
mekkori élményeiről beszélt, ami a zsi­
dókkal volt kapcsolatos. A lombsátorró1, 
amelyből ősi zsidó melódiákat hallott. A 
mintaszerű kapcsolatról, amit zsidó szülők 
és gyermekek és tanítók között észlelt. 
„Önök ősrégi nép, amelynek kultúrája, fi­
lozófiája már magas fokon állott akkor, 
amikor Európa felett, szellemi vonatkozás­
ban, még sűrű köd gomolygott."

Vagy amikor beszéde során odaért, 
hogy elmondotta: „A zsidógyülölet nem 
svájci dolog A svájci gettó sohasem állott 
szűk uccákból." S amikor ezt mondotta, 
eszembejuloftak a gyönyörű hegyek közzé

ékelt kis városkák, a tiszta és ragyogó be- 
tonutak, a mintaszerű vasutak. Egy boldog 
nép, boldog fia beszél igy, aki sajnál ben­
nünket, akik ennyi tudással és ésszel, ennyi 
élettapasztalattal, ennyi tehetséges ember­
rel, nem tudunk egy kis országot szerezni 
magunknak.

Végül, amit a demokráciáról mondott: 
„Talán egyik legnagyobb feladata Svájcnak 
az, hogy a demokrácia gondolatát átmentse 
ezeken a komor időkön egy boldogabb jö­
vőbe. A demokráciában virágzik a toleran­
cia és a szellem szabadsága és virágzik a 
részvét és megértés az üldözöttek iránt. 
Büszkén mondjuk, hogy a mi Zürichiink a 
szabad demokratikus szellem otthona ma­
radt. Kívánom, hogy ebben a légkörben rv 
nél eredményesebb legyen tanácskozásuk, 
hogy ott Keleten, a földhöz való visszaté­
rés által a régi népből, egy uj életerős és 
vidám nép szülessék."

Nem tudom, hogy mennyire rezonált 
erre a beszédre a többi delegátus, de ne­
kem, nagyon fájt valami a szivem körül..,

3000 ZSIDÓ VENDÉG...
Már írtam erről, de mégegyszer kell. 

Zürich be van rendezkedve idegenforga­
lomra, de azért 3000 vendég mégis nagy 
szám egyszerre. Körülbelül 500 delegátus, 
háromszázan a Jewish Agency tagjaiból, 
kétszáz Wizo asszony, a többi vendég. De 
a város be is rendezkedett erre. Már a meg­
érkezéskor is meglátszik a szeretetteljes 
gondoskodás. Külön helység van, ahol a de­
legátusok és vendégek szobákat szerezhet­
nek. Mindenki anyagi helyzete szerint. De 
nem csupán „anyagV'-akról van szó, van 
benne valami plussz is, amit úgy is hívha­
tunk: vendégszeretet. A város maga is ezt 
tette. Átadta a színházat és a Tonhallet A 
kongresszus postája külön az Esplanade- 
ban. Külön távírda, külön telefon appará­
tus, hiszen minden egyes résztvevő olyan, 
aki ezekkel az eszközökkel úgyszólván 
percenkint fenn ítéli tartsa kapcsolatait az­
zal a területtel, foglakozással, amelyben kü­
lönben benne él. Egyik fülkében New-York­
kal keres kapcsolatot egy delegátus, a má­
sik ablaknál távirat megy Fokföldre, az an­
gol-zsidó újságíró londoni telefonra vár, 
hogy lapjával beszéljen, a párisi kereskedő 
delegátus családja és üzlete iránt érdeklő­
dik. Meg azután Varsó kapcsolatai és vc- 
gi'd — legfontosabb — a Szentföld, amiért 
mindez történik, plussz zsidó reneszánsz és 
uj élet hajnala . . .

Kék-fehér lobogók mindenfelé. Még a 
tavon is, a közlekedő motorcsónakok, kék- 
fehér zászlócskák. Nem zsidós nagyon ez a 
sok zászló, de kell. Bár? A zsidó törzsek 
zászlai, már négyezer évvel ezelőtt is sze­
repet játszottak. Most nincsennek törzsek, 
csak „jasagerek" és „neinsagerek vannak. 
Egyelőre ez a két nagy törzs van . . . két 
zsidó tábor ... és fölöttünk a gond ködosz­
lopa, amely vezérel bennünket, ebben a 
„hegyes-völgyes" pusztaságban. És minden­
felé héber nyelv, meg angol, meg jiddis. 
Jelvények, kongresszusiak, szines emali- 
kok, kokárdák. Villamosok túlzsúfoltan 
közlekednek a kongresszusi Tonhalle irá­
nyában. Mennyi vendég, mennyi kipirult 
arc, lázas érdeklődés. Magával ragadja az 
embert, nem lehet a varázs alól szabadulni.

És a legtöbb ember egy-egy történel­
mi név. Az a szőke pápaszemes fiatalem­
ber mégis Lord Melchett, aki legutóbb az 
angol felsőházban azt a ragyogó beszédet 
tartotta. Nagy név, nagy feladatok várnak 
már reá.

A MEGNYITÁS HANGULATA.
Hiába többezer ember befogadó képes­

sége van a teremnek, azért mégis szűknek’ 
bizonyult, minden páholyával, erkélyével 
együtt. Delegátusok, újságírók, azután a 
(magas diplomáciai kar és az érdeklődők. 
Svájcból és a világ minden részéből. Belé­
pőjegyért ezreket fizetnek. Boldog, aki egy 
ilyennek birtokában van. Még a legdisz- 
tingváltabb hallgató is tolongani kénysze­
rül, hogy bejusson.

A pártok külön ülnek. 85 mizrachista 
delegátus egy csoportban. A terem balolda­
lának felsőbb részén helyezkednek el. Leg­
többjén kicsiny sapka van. Ez a „zsidó-zsi­
dók" csoportja, hogy az egykori antiszemita 
egyetemi tanár terminológiájával éljek.

Három gongütés. Feszült csend. Weiz­
man ünneplése. Ami ezen felül megható éö 
könnyeket csal a szemekből. Egy fekete 
drapériával bevont üres szék Weizman 
mellett. A Sokolow helye. Oda is Írták: 
Sokolow zcl. Nem lehet egy ilyen férfiút 
feledni, akit csak a halál tudott innen el-t 
vinni. Ahol kél évvel ezelőtt még elnökölt 
és lelke volt mindennek.Sokolow nincs már 
itt, de mindenki gondol rá. Meghatottan, 
szeretettel, ahogy valakire gondolunk, aki 
nincs már közöttünk, s nagyon közel volt 
hozzánk. Egy kicsit apánk volt, apja sok- 
m’llió könnyező zsidónak.

A rnegnyiióbsszéd és maga. megnyitó 
hivatalos hangulatú volt, lenyűgöző, impo­
záns, de hol vagyunk még a „munkától"? 
Meg a harctól? Az igent és nem-et mondók! 
gigászi küzdelmétől . . .

Késő é:szaka van. amikor a zürichi uc- 
cákon végigsétálok. Nehezen lehet elkép­
zelni, hogy éppen úgy le kell feküdni, mint 
máskor. Egy kicsit olyan Kolnidrés a han­
gulat . . . Holnap nagy nap lesz ... az en- 
gesztclés, vagy az engesztelhetetlenség 
napja ...

Mérten nrindenfiti

Palesztina! Üdíti:
08a$Bio8i!6t!ói Készült tiszta és ízletes 

SltEMEN éfelcEalsf.
Népszerű SííE^F.M-l'lENORA szappan5,

amely gyermekek és érzékeny bőrkéknek egyaránt 
ártalmatlan.

/IDÉN, CAimtl, ILOWESS, öfllIL mosdó- 
szappant - SffiC'lEN- 

Süt CPiiÉK-xoroivaszappaRt
Rison-'e-Zionban gyártott arany és ezüst ©iíAV.T-

uoroívapem'éHct.

Víta.micdus narancs, citrom, banán, ananász, ethrog.
mandarin és grapefruit SSf/IRONÍi-szirupokat, 

Rammat-Ganban gyártott PM/t LEJ l flUUmftlSUIll
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(Athozat « 2-ik oldalról.)

kártyáiba. Csak azt lehelj ük, ami tehetséges. Ha 
ezek a lehetőségek — amikről beszéltem — meg 
.vannak, akkor cn, aki negyven vagy ötven év óta 
mindent megtettem a mozgalomért, amit egy em­
ber tehet, akkor cn, aki mindenemet odaadtam 
fix eszmének, igent fogok mondani és remélem, 
hogy ti is ezt fogjátok tenni.

A tárgyalás bizonyos stádiumában kérni 
lógjuk önöket, hogy fogadjanak cl egy határoza­

tot, amely felhatalmazza az cxekutivét, hogy tár­
gyalásokat folytasson olyan tervről, mely kiállja 
ezt a két próbakövet. Akkor az exekutivó vissza 
fog jönni önökhöz, önök elé fogja terjeszteni az 
ügyet és önök határozni fognak. Kívánom önök­
nek és mindannyiunknak, hogy valamennyien 
rendelkezzünk azzal a szellemi és lelki erővel, 
amely megmutatja a kiutat, de mindenekelőtt, 
hogy a szervezetet, az egyetlent, amink van, ép­
ségben és egységben megtartsuk. (Hosszantartó 
taps, majd felcsendül a Hatikva.)

Mmisfán „nem”~et mond
IVeizmann ( haim megrázó politikai expozéja 

lilán elsőnek M. Ussiskin a kongresszus elnöke 
emelkcde.lt szólásra.

feszült figyelemmel hallgattam Weizmann 
beszédét. — Ugyanilyen figyelemmel hallgatta öt 
nemcsak a kongresszus, hanem az egész világ 
cionistái cs zsidói cs bizonyára ellenfeleink is. 
Boldog volnék, ha mindazt, amit Weizman mon­
dott aláírhatnám cs „igent” mondhatnék hozzá. 
I n azonban úgy érzem, hogy népemmel szemben 
is kötelességem a/t mondani, amit mondanom kell 
cs nem azt, amit akarok.

— Weizmann elmondotta utóbbi húsz esz­
tendős márfiriumunk történetet, de csak egy tö­
redékét ennek a mártiviumnak. Nagy felelőssége 
tudatában, amely az ő válluira nehezedik úgy 
gondolta, sok mindent el kell hallgatnia: igy el­
hallgatta a mérhetetlen szenvedéseket, amelyeket 
a Palesztinái kormányzat okozott nekünk.

— Amikor 1920-ban Jeruzsálembe jöttem és 
megmondottam az ott tartózkodó Weizmannak, 
hogy az adminisztráció ellenünk van, Weizmann 
e/t válaszolta nekem: „Ön az az orosz zsidó ma­
rad. aki a kormánnyal szemben bizalmatlan,” A 
karlsbadi kongresszuson vázoltam Weizmann 
előtt az akadályokat, amelyeket az adminisztráció 
utunkba gördít és tervekkel jöttem elő arra néz­
ve, hogyan kerülhetnénk ki ebből az állapotból. 
Weizmann azt válaszolta, hogy a tények, amelye­
ket felhoztam megfelelnek a valóságnak, ő azon­
ban nem teheti a magáévá a kormány ellen ja­
vasolt akciót. Akkor kiléptem az Execu(ivéből. 
Azóta tizennégy év telt el. És csak ma először

mondotta ki Weizmann az őt jellemző előkelő 
tónusban az ő nagy „J’accusse”-ét az adminisz­
tráció ellen. Ez azonban nem elég. Tovább kell) 
mennünk ogv lépéssel.

— Én részemről nem vagyok abban a hely­
zetben, hogy a jcruzsálcmi adminisztráció és a 
londoni kormány, a Colonial Office között kü­
lönbséget legyek. Hogy egy ilyen megkülönböz­
tetés teljesen hamis volna, mi sem bizonyítja 
jobban, mint a királyi bizottság jelentése, amely 
a legélesebb vádirat a kormány ellen.

— Én elvetem Weizmann taktikáját, amely 
azt mondja a világnak, hogy mi kiesik és szegé­
nyek vagyunk; elég erő fölött rendelkezünk, 
amelyeket aktiválhatunk. A világ tizenhétmillió 
zsidója, a mi íőforrásunk. Teljesen biztos vagyok 
győzelmünkben. Függetlenül a királyi bizottság 
jelentésétől, nem Londonban vagy C.enfben fog 
elhangzani a döntés a mi jövőnk és a mi orszá­
gunk. fölött. Negyven évvel Herzl kongresszusa 
után egy nagyhatalom ajánlja fel nekünk a zsi­
dó államot, de nem azt a zsidó államot, amelyet 
Herzl akar, hanem csupán a frázisát egy zsidó 
államnak. Erre azt kell válaszolnom:

a zsidó nép nem pajzsként akarja a zsidó 
államot, hanem hogy országába visszatérhes­
sen. A nép sohasem fog országának legkisebb 
darabjáról sem lemondani. Történelmi hatá­
rai között akarja az országot, ahogy azt a 
mandátum megígérte neki.

Erkölcsi kötelességünk ezt megmondani nyíltan 
és becsületesen az egész világnak. Egyetlen ara­
bot sem fogunk kiszorítani az országból.

Ji teés miseiméi esteiére
emeSteedeáí, a ífteemaze p«ar#f«aira sem fogjm

esteikiét me&sse^mi
A zsidó állam elvét elfogadom, ettől kezdve 

azonban elválnak útjaink. A delegátusoknak egy 
nagy száma nevében kijelentem, hogy

Weizmann azon követelésére, hogy mi az 
Exccutivének felhatalmazást adjunk a felosz­
tási terv fölötti tárgyalásra, nemmel válaszo­
lunk.

A kéz, amely Babilon vizeinél esküre emelkedett, 
a J hemzc partjain nem fogja esküjét megszegni.

Weizmann egységre hívja fel a kongresszust. 
Mi mindent nem áldoztunk mi már fel az egység 
elvéért. Itt azonban olyan határ van, amelyet 
nem léphetünk túl.

— Ti lengyel zsidók, reálisták, kérlek ben­
neteket: ne hagyjátok magatokat egy alkuba bele

vonni, bármennyire is kell nektek a csertiflkát. 
Nincs alku-cionizmus. Féltek, hogy elutasítás ese­
tén csak nyolcezer csertifikátot kapunk hal hó­
napra? Nincs ok a félelemre! Megijeszt bennete­
ket a négy palesztinai pogrom? És most be kel! 
vennünk a mérget, amelyet zsidó államnak neve­
zeti nranyserlegben nyújtanak át nekünk? Nem, 
ne féljünk.

Meg kell mondanunk az angoloknak, az ara­
boknak, az egész világnak: az egész Erec- 
Jiszrácl a mienk, Dántól Bérseimig, a Fölü- 
közi tengertől a Vörös tengerig.

L/ek a mi határaink. Konjunktúrák jöhetnek cs 
melleinek, egv jog követelése azonban megírni ni 
Ks ez a kövclelcs igy szól: Teljesítsétek n man­
dátum ot!

JBeir iScríázi Beszél
A kongresszus zárt ülésen az elnök bejelenti, 

hogy a politikai bizottság, melynek az összes de­
legátusok tagjai, négy gyűlést fog tartani és a 
delegátusok beszédeire lő órát szabott meg az 
elnökség, a többi idő fölött az exekutivó tagjai 
rendelkeznek. A 15 órából a munkáspárt öt és 
háromnegyed, a Mizjnchi kettő cs háromnegyed 
és az állampárt egy órát kapott.

A politikai viiát Meir Berlin (Mizraehi) 
nyitja meg. A nagy kérdés áll most előttünk — 
mondja. — Ma nincs közöttünk kölcsönös bizal­
matlanság és nem személyi érzékeké! indulunk 
ki. Mindenki közülünk tudja, hogy a másik is a 
legjobbat akarja. Weizmann beszédének legna­

gyobb részében, különösen az angol kormány fö­
lött gyakorolt eles kritikájával, a mi szivünkből 
is beszólt. De.

az egész Mizraehi nevében ki kell jelenfe­
nem, hogy azzal, amit a feloszlás kérdéséről 
mondott, nem ériünk egyel.

A cionizmus számunkra nem negyven esztendő 
élménye, hanem a zsidó nép évezredes, történel­
mi vágyainak kifejezése. Ez a cionizmus nem­
csak bizonyos szellemi és materiális szükségle­
tekéi akar kielégíteni. Belső szükséglete ez a 
zsidó léleknek, hogy legyen egv saját országa, 
a mi Erec Jiszráéliink, ami nekünk jár, épp úgy, 
mint más népeknek az ő országuk.

Perzsószímyeoei, ayatiíiloialfilitl
bizalommalScholhoí Emilitá-fől
vegyen

ORIENT
Szövőiskola Oradea

Stfor. V’ír, Cloro^airSu <8,
Szakszerit sztfnyegjavitds! Állandó íaiiloryam,

— két pozitívumot tartalmaz a mi szempon­
tunkból a királyi bizottság jelentése — folytat­
ta Meir Berlin. — Azt, amit eddigi közjogilag 
biztosított otthonnak hívtak, azt zsidó államnak 
interpretálja a l’ccl-jvlcmés. És megállapítja, 
hogy az egész zsidó népnek joga van Paleszti­
nára.

— Weizmann az „időknek végé -vei vigasz­
talt minket. Wcizmmmtól mi vezerségei és politi­
kai eredményeket várunk. A próféciát hagyja 
másokra. Mi hisszüiik az acliarith hajam inban, 
de ez nem ok arra, hogy inaktívak legyünk. Mi 
arra tanítottuk a zsidó népet, hogy semmilyen 
tűz, vagy víz nem szabad, hogy visszariasszon 
bennünket Erec Jiszrácl felépítésétől. És most 
mondjunk le. mert kis bevándorlással fenyeget­
nek és mert az angolokkal való harc vár reánk? 
Nincs jogunk lemondani Erec jiszráeliöl, annak 
nagyobb vagy kisebb részéről sem. A legp.iss/i- 
vabb zsidó is tudja, miit jelent az, hogy Balé-/- 
tinát szétszakítják. Beláthatatlan, liogv hova ve­
zethet az ilyen engedékenység. Nem fogunk hoz­
zájárulni ahhoz, hogy a felosztásról tárgyal ír­
nak. Mi hiszünk az egész ország, nemcsak egy 
részének megváltásában.

A MUNKÁSPÁRT WEIZMANN MELLETT
Reiilez (munkáspárti): Huszonnégy éve élek 

Érce j isz ráél ben. Bevallom, hogy szívesen vol­
nék a felosztás ellenzője. Ami azt jelen ti, hogy 
én is szeretnem az. utat és valóságot látni, ame­
lyet az ellenzők látnak maguk előtt.

Aliiig az. hxecutivé elfogad hatónak tekint­
hető tervet nem terjeszt elénk és a inig egy 
ujjonnan megválasztott kongresszus ki nem 
jelenti, hogy a tervet akceptálja, mindaddig 
jottányival sem rövidíthető meg a mandátum.

Nem fogunk lemondani a mandátum és az azzal 
kapcsolatos nemzetközi kötelezettségekben rejlő 
erőről. De

nagy fényűzés volna a mi jelenlegi hely­
zetünkben vakon, már eleve elvetni a lehe­
tőségét egy olyan javaslatnak, amely egy na­
gyobb telepítés és szélesebb fejlődést bizto- 
sifó zsidó államról szól.

A KLAL B. A FELOSZTÁS ELLEN
L)r. Schwartzhard a (klal B-esoport vezetője): 

Véleményem szerint a változások, amelyeket u 
zsidó állam lervezni eszközölni fognak, inkább 
színiből ik us jellegűek lesznek minden gazdasági 
jelen tőség nélkül. Ez a kicsi állam éppen ezért 
nem járulhat hozzá a zsidó kérdés megoldásához. 
( sodálkozom azon. hogy egv szocialista, mint 
Reme/, milliós hovándorlusréil be-zel, éppen neki 
kellene tudnia, hogy a nagy bevándorlást gazda­
sági momentumok fellelik csupán lehetővé, az is 
illúzió. In gv az. üldözött lengve! zsidók nagy­
számban vándorolhatnak In1. Nem pártkérdésrel 
vau ill szó, s nem arról, hogy győzök és legyő­
zőitek legyenek. Valnmcnnyiünket ugyanaz a tra- 
i'il um nyomaszt.

A NÉMET DELEGÁTUSOK A ZSIDÓ 
At.LAM ELFOGAD VSÁÉRT

Kurlli Blumnicnfeld a német országi cionista 
szervezet elnöke beszédénél bevezetésében rámu­
tat arra, hogy nem valószínű, hogy Anglia haj­
landó lesz a jövőben pótolni a/l. amit a múltban 
sí zsidósággal és a cionizmussal szemben elmúlás/, 
tolt. Időközben az arabok szánni ötszázé/.errrél 
kb. egv millióra emelkedett és épp úgy mognövo- 
kedetl az ő nacionalizmusuk, gazda-ági ereje. V 
jelenlegi rendszer fennállása mellett további za­
vargások nélkül is újabb további megszorítások
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fenyegetnek. Hány milliót kell felhoznunk ahhoe, 
hogy az eddigi módon szerezzünk földei?Azt hi­
szem, hogy saját államiságunk kereteiben sokkul 
nagyobb lehetőség nvilik a gyors és nagy kolo-

nizáeióra. A uemetmondó szónokok azt hiszik, 
hogy van egy nagyobb jövőbeni lehetőség, bizo­
nyítékokat azonban nem hallottam. Azt hiszem, 
hogy az idő ellenünk dolgozik.

Jí PeeMelentés mát
me&foufioÉt

A politikai bizottsággá átalakult kongresszusi 
plénum előtt Wcizmann Chaim, a cionista világ- 
szervezet elnöke zűrt ajtók mögött elmondotta a 
politikai vita folyamán harmadik nagy beszédét, 
melyben részletesen foglalkozott a felosztási terv 
és az arab-zsidó béke kilátásával.

— Ahhoz, hogy a helyzetet megértsék, — 
mondotta dr Weizmann — el kellett volna olvas- 
niok a 190 oldalra terjedő tanúvallomásomat a 
királyi bizottság előtt, valamint az executive töb­
bi tagjainak kijelentéseit is.

— Amit most mondok, nem polémikus célzat­
tal mondom. Gondolják csak meg, hogy tegyük 
fel, folytattuk volna munkánkat az eddigi felté­
telek mellett, évenként hatvanezer embert sike­
rült volna az országba bejuttatni és tizenöt évj 
múlva elértük volna a többséget az országban. 

A kolonizáció akkor is csak abban n rész­
ben haladt volna előre, amelyet most nekünk 
juttattak s végeredményben megszületett vol­
na a zsidó állam körülbelül negyvenöiszáza- 
lékos arab lakossággal.

A parti síkságon túlnyomó zsidó többség lett vol­
na a Hinterlaudban arab többség és a felosztás 
létrejött volna, még mielőtt azt formailag és ki­
fejezetten keresztül viszik. Ha mi most azon a 
területen, amelyet nekünk Ígértek, a terv meg­
javításának előfeltételezése mellett, ugyan azt 
keresztül visszük, úgy anyagilag azt adtuk fel, 
amit ma telepitésileg amúgy sem tudtunk volna 
teljesíteni.

— Tegyük fel most magunknak a kérdést, 
tartható-e vagy sem az, amit a Pcel-javaslat 
ajánl nekünk; megadja nekünk egy nagyobb mér­
tékű bevándorlás lehetőségét, vagy sem. /in két 
millióról beszéltem, ez a szám lehet nagyobb 
vagy kisebb.

Két millió ember húsz év alatt egy évenkénti 
százezrest bevándorlást jelent. Ezt a cionisták 
sem álmodták volna azelőtt,

MILYEN VÁLTOZÁSOK SZÜKSÉGESEK 
A PEEL-TERVEZETEN ?

— Mindenekelőtt is: Jeruzsálem. A hetven­
ezer jcruzsálcmi zsidó a legnagyobb jelentőség­
gel bir számunkra. Másodsorban: szuverenitás. 
A jelentés megszorítja a zsidó állam szuvereni­
tását, különösképpen a Szafet, Akko, Haifa és 
Tibcriás fölött alkalmazandó ideiglenes mandá­
tum révén.

— Harmadsorban a jelentés kívánatosnak 
tartja, hogy ne épüljön külön kikötő Tela\ iv- 
ban. hanem angol vezetés alatt közös Jaffa-Tclaviv 
kikötőt építsenek. Megmondottuk, hogy

egy szuverén állam akkor és ott épít magának 
kikötőt, amikor és ahol azt szükségesnek 
tartja.

F.z a Pcel-javaslat már is többé-kevesbé meg- 
b ukott.

— Ami a területi kérdéseket illeti, kérdés az, 
hogy a legközelebbi húsz vagy huszonöt évre 
adva van-e egy évi öt ven-hat van ezres bevándor­
lás lehetősége? Ha a parti síkság, Beisnn és a 
Hule vidék, három millió dunám öntözhetővé 
tehető földjéből a legközelebbi húsz évben egy­
millió dunamot, azaz evenként ötvenezer duná-

mot a telepítés rendelkezésére hídnak bocsájtani, 
úgy ez, a munka alapját képezheti a következő 
húsz évre. Évi ötvenezer dunám kettőezerötszáz 
családot jelent a mezőgazdaságban, 7500 családot 
a városban, ami összsen 50 ezer embert jelent. 
Tehát több, mint egymillió dunám föld, otthon 
lenni és az átépítések lehetősége: ezek a Peel- 
javaslat nagy sánszai. Most nagyobb lehetőségek 
nyílnak az arabokkal való békére, mint valaha 
is. Hozzájárulásukért valamit nyújthatunk nekik. 
Ez az első komoly alap a népek között, békévs 
tárgyalások számára. Ez a tervezet egyik leglé­
nyegesebb előnye.

A KONGRESSSZUS ERŐVISZONYAI.

Már most megindultak a találgatások az el­
következő szavazás kimenetelét illetőleg.

Az erőviszonyokat a következőképpen becsü­
lik: Weizmann javaslata mellet fog szavazni az 
Erec Jiszrael Haovedet 150—160 delegátusa, 
25—30 mizrachista, 85—90 klalcionista az A) és 
húsz a B) csoportból. A javaslat ellen szavaznak 
a Somér llacair 25 tagja, lt zsidó állampárti, 
55—60 Poale cionista, körülbelül ugyanannyi 
mizrachisia és 50 klalcionista.

összesen tehát mintegy 300 delegátus-szava­
zat várható Weizmann javaslata mellett, ellene 
szavaz körülbelül kétszáz delegátus. Weizmann 
javaslatára tehát a kongresszus háromötöde fog 
szavazni. Ez az arányszám azonban még eltolód- 
hatik. Egyes delegátusok becslése szerint a Weiz- 
mann -javaslat ellen legfeljebb 130—140-en fognak 
szavazni.

Lapzártakor a döntésről még nem érkezett 
hir. A kongresszus végének időpontja sem isme­
retes. : I Il-'fc Ij VV ...............,„,51;,

— Eljegyzés. Moskovits Ella (Fughiu- 
Bihor) és Farkas Mezes (Gherla) jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Házasság. Blum Anikó Cluj és Ge­
orge Cnpitánescu ügyvéd Bucuresti, házas­
ságot kötöttek, (Minden külön értesítés he­
lyett.)

— Dr Rosenfeíd Salamon halála. Az
ardeali cionista közéletnek gyásza van. Dr. 
Rosenfeíd Salamon hagyta itt ezt az árnyék­
világot, 56 esztendős korában. Már kora 
ifjúságában, még pesti egyetemi hallgató ko­
rában lelkes cionista érzelmű ifjú volt, majd 
később a targu-muresi hitközség alelnöke. 
Mindig tevékeny részt vett a zsidó közélet­
ben, 1934 óta Clujon élt, ahol általános 
tiszteletnek és közbecsülésnck örvendett. 
Rövid ideig betegeskedett és halála várat­
lanul következett be, egy operáció után, 
amelyről orvosai előre tudhatták, hogy nem 
hozhat gyógyulást. Temetése vasárnap dél­
után történt a cluji zsidóság osztatlan rész­
véte mellett. Glasner Akiba főrabbi gyönyö­
rű gyászbeszedben méltatta az elhunyt ér­
demeit. Weinberger Nándor a Zsidó Nem­
zeti Szövetség utolsó üdvözletét tolmá­
csolta.

Lássa el 
magát

Gondoljon egészség,^jt^
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IMA EGY DIKTÁTORÉRT
Egy diktátor hadsegéde magúhoz hivatja az \ 

összes felekezetek papjait és kiadja az utasítást, 
hogy a mindennapi imákba azt is bele kell foglalni 
fogy a diktátor mindig fiatal maradjon.

— Azt nem lehet, — mondják sorba a papok j
— erre a kívánságra nem lehet megfelelő szavakat 
találni.

— Már pedig holnapra kérem a szöocget, kü­
lönben börtön.

Másnap a papok megjelentek a hadsegédnél cs 
kijelentették, hogy arra, hogy a diktátor mindig 
fiatal maradjon, nem találtak olyan szavakat, ame­
lyek egy imába beilleszthetők. A hadsegéd dühön­
gött, mire előállt a zsidó rabbi és igy szólt:

— Én megtaláltam a megfelelő szavukat.
■— Na?
1— Dér Diktátor soll nicht alt merden. 

BEMUTATKOZÁS UTÁN
A vonatban egy magyar ur és egy lengyel zsidó 

utaznak. A zsidó véletlenül rálép a magyar ur lá­
béra, de úgy tesz, mintha semmi sem történt volna, 
szótlanul leül a helyére.

— Hé, — mondja neki a magyar ur — wissen 
Sie nicht, mer ich hin? leh bin Ladislaus Kunossal/ 
ele Kunossá, kaiserlicher und königlicher Kammer- 
herr und llusarenoberleutnant in dér Reserve.

— Azoj, — néz végig rajta a zsidó — darum 
iregen Sie keine Pajesz.
PÉNZSZERZÉS MÓDJA

llerschl beállít a gazdag bankigazgatóhoz és 
alamizsnát kér. Kérését a következő szavakkal tá­
mogatja:

— Méltóságos uram, én egy iró vagyok.
— Maga egy iró? És mit ir maga?
— írtam egy könyvet ezzel a címmel: „A pénz­

szerzés legbiztosabb módjai."
— Ezt nem értem, — mondja a bankigazgató

— ha maga annyi módot tud a pénzszerzésre, miért 
koldul mégis?

— Nu, — mondja Hersclil — ez is egyik mód, 
A BAJ NEM JÁR EGYEDÜL

Zélig az utcán koldul és megszólit egy urat, 
aki haragosan rászól:

— Hallja, mag a itt tegnap mint siket koldult 
és most mint vak kéregét.

— Ja kérem — mondja a koldus — ez az ért 
pechemhez tartozik. Alig Iából ki az ember az 
egyik betegségből, rögtön beleesik a másikba.
SAP HIR-ANEKDOTA

Morilz Golllieb Saphir egy alkalommal a fu­
karságáról ismert Mone Latnmeinél ebédelt. A sz­
íni bontás illán a háziasszony megkérdezte a hu­
moristától, hogy mikor ebédelhetne ismét nála.

— Akár rögtön, — felelte Saphir.
Egy más alkalommal Ir hosszas betegség

illán lábbadozóban volt, anuuor ugyanez a hölgy 
újból meghívta őt ebédre. A humorista igy vála­
szolt levélben:

„ 4 meghívást köszönöm, de már jobban va­
gyok. Újból szabad ennem".
TRISTAN BERNARD ANEKDOTA

Trislan Bemard ifjúkorában, színműírói pá­
lyafutásának kezdetén irta ezeket a szellemes meg­
figyelésekéi:

— Tudom, hogy mindennek van valami kez­
dete: A szerelem mosollyal kezdődik, a folyó pa­
takkal, az ökör a borjúból lesz, a színdarab kez­
dete a cin:. Tudom továbbá, hogy minden egy vég 
leié síel: . I szerelemből gyűlöld, /cs;, a folyó a 
tengerbe síel, az ökör a mcgcoés felé és a darab 
vége az, hogy nem adják elő.

Trisan Bemard egy este végignézett egy kö­
zépszerű vígjátékot, amelyet a színház már leg­
alább öl ven szer játszott egyfolytában, Amint. a 
színház igazgatóin megpillantotta az illusztris írót, 
rögtön felkereste páholyában és igy szólt hozzá:

— Jó estél, kedves mester .. . Mily kedves Ön­
től. hogy eljött szerény hajlékunkba... Még nem 
lélín ezt a darabot? . . . Biztosan szórakozottságból 
jő ti el.

Igen, igen, most már szórakozott vagyok, — 
felelte a humorista, — mert szórakoztam itt ma 
este.
MIÉRT PUSZTÍTJÁK AZ 4RABOK A FAKAT

Miérl pusztítják az arabok elsősorban azokat a 
fákat, amiket ők maguk ültettek a zsidók parde- 
srcibcu? — Mert biztosi tani akarják maguknak a 
munkál. Úgy mint Chaplin és Coogan a filmben: 
Chaplin mini suhanc zúzza az ablakokul és aztán 
jón Coogan és kiállja: „üvegezni lessék"I 
JOOe)O(yuu0uöu,>vJfu;'ji.', Jex •.:.. - ,->.■■■ 3
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U?ra meqváteszioiták a rém executivét, amely arra kapott meqbizés!, hoqy tárgyalásokat folytasson 
őz anqol kormánnyal maid mm összeül a cionista világkongresszus, a megállapodás ratifikálására

Nagyon keveset mondunk vele, ha azt 
állítjuk, hogy „véget ért” a huszadik cionista 
világkongresszus. Ha egészen szabatosan 
akarnák kifejezni, akkor talán leghelyesebb 
volna az a kifejezés, hogy bizonylatán időre 
elhalasztotta további üléseit. Mert abban a 
pillanatban ért véget, amikor t’aíesztina tel­
epítésének rendkívüli horderejű kérdése a 
legahuítabb stádiumban van. Ma ez a prob­
léma élénken foglalkoztatja az angol kot- 
mán fi, a brit világhatalom mindkét törvény­
hozó házát, foglalkoztatja a Népszövetséget 
és a világ valamennyi kulturáltaménak köz­
véleményét és hivatalos köreit. Biztos jelek 
mulatnak arra, hogy Berlin zsitlógyülöletiol 
átitatod felelősei épen úgy figyelték a ziirichi 
döntést, mint a varsói kormány tagjai, bucii- 
re§tiben az egész közvélemény feszülten vart, 
egyrésze megértéssel, a nagy vajúdás lutiúi a, 
másrésze türelmetlenül és azt várta, hogy 
már holnap mennek a tízezrek az u; „honfog­
lalásra”. Üe az amerikai zsidó milliók sem 
maradtak el az aggódásban. Mindenütt figye­
lem, mindenfelé tészvétteli megértés, tedán a 
legközömbösebb zsidó és nem-zsidó közvéle­
ménye Magyarországnak volt ezekben a 
nagy horderejű napokban.

Ha röviden néhány szóba akarjuk tömö­
ríteni két heti szakadatlan tanácskozásának 
végleges rezüméjét: akkor annyit mondha­
tunk: győztek az IGEN-t monaók, ami azt je­
lenti, hogy elfogadják tárgyalási alapnak azt, 
hogy megalakuljon az uj önálló zsidó állam, 
amely kétezer év óta nem szűnt meg egy szer- 
teszórtan élő, sokat szenvedő népnek legma- 
gasztosabb álma lenni. A másik megállapí­
tás: hogy nem abban a formában, ahogy azt a 
Peel jelentés ajánlotta. Folyni, fognak su- 
lyos és gondterhes tárgyal ások, az art go 
kormány, a Népszövetség és a cionista világ­
szervezet cxecutivéja között. Ma már félig- 
rneddig mintegy felelős zsidó kormánnyal, 
tárgyal velük az angol kormány. S folyni 
fognak a megbeszélések mindaddig, amíg el­
érkezettnek láfják majd az időt, hogy . egy 
újabban összehívandó kongresszuson végleg 
kimondják az ezúttal nem sablonoson hasz­
nálandó boldogító „igen'-t. Ami bizonyára ti­
zenhatmillió zsidónak legboldogitóbb igenje

Hétfő este befejeződött a nagy kong­
resszus. Ez a világösszejövetel egyike a leg­
jelentősebb és legtörténelmibb gyűlések egyi­
kének, amelyet a kétezer éves galut fel tud 
mutatni. És örömmel kell leszögezzük, hogy 
bár heves voll a két párt közötti ellentét, mé­

gis a végén a legharmomkusabb egyetértés­
ben búcsúztak cl a delegátusok és a régi exe­
cutive újonnan megválasztva, egymillió öt­
százezer sékelfizetö osztatlan bizalmából ve­
zeti tovább az ügyeket. Ez a másfélmilliós 
szám tulajdonkénen az összzsidóságot szim­
bolizálja. Chaim VJ eizman és munkatársai 
ma már, a XX. kongresszus után mint az 
újonnan megalakuló zsidó állam első kormá­

nyának tekinthetik magúkat. A cionista világ­
szervezet bebizonyította, hogy idő és érték­
álló kincse a zsidó világnak. A sorsdöntő pil­
lanatban meg volt az egység és hiába számí­
toltak a rosszindulatuak arra, hogy a vita el­
fajul majd és szakadásra kerül a sor. Uj, re­
mélhetőleg boldogabb korszak előestéjét je­
lentette ez a világgyiilés, amelynek utolsó 
üléséről a következőkben számolunk be:

A mlágkongresszys záróülése
VÉGSŐ AKKORDOKN. M. Ussiskin elnököl az utolsó ülésen. 

Megnyitás után az executive megvált; eztása 
következik. A kongresszus újból

Dr Chaim Weizmant választotta meg a 
világszervezet elnökévé

és eddigi munkatársaira bizta a mozgalom 
további vezetését. Az uj executive tagjai: 
Dávid Ben Gurion az executive elnöke, Mose 
Shertok, Jicchak Grünbaum, Rav Fishman, 
dr Rottenstreich, E. Káplán, dr Artúr Rup- 
pin. Ezeken kívül Brodetzky professzor 
Londonban és dr Nahum Goldman Genfben 
képviseli, továbbra is a világszervezetet. S. 
Dolkin, M. Saphira, Rav Perlzweig tagoknak 
csak saját reszortjukban lesz szavazati jo­
guk. Louis Lipsky pedig az amerikai cionis­
ták megbízottjaként lett az executive tagja.

A cionista Actions Comité elnöke újra 
Ussiskin lett, akit lelkesen ünnepelt a kong­
resszus. Az A. C. tagjainak számát 65-ről 
70-re emelték.

Elhatározták, hogy egy politikai bizott­
ságot is kik üld a kongresszus, amely segítsé­
gére lesz a vezetőségnek a londoni tárgyalá­
sok folytatására.

A lelkesedéssel lefolyt választások után 
a záróbeszédekre került a sor. Weizman 
Chaim után dr Stephen Wise, majd Ben Gu­
rion és Ussiskin szólaltak fel. A vezérek Ígé­
retet tettek arra vonatkozólag, hogy teljes 
erejükkel azon lesznek, hogy érvényt sze­
rezzenek a zsidó követeléseknek. Nem fog­
nak engedni a Balfour deklaráció szellemé­
ből. Az eddigi palesztinai rendellenességekért 
teljes mértékben az ottani közigazgatási té­
nyezőket teszik felelőssé, de az esetleg netán 
elkövetkezőkért is. Stephen Wise különösen 
arra tett Ígéretet, hogy az amerikai zsidóság 
még nagyobb anyagi erőfeszítéseket fog len­
ni, hogy minél nagyobb mértékben járuljon 
hozzá az ország felépítéséhez.

A kongresszus végeztével rendkívül lel­
kes ünneplésben részesítették Weizmant és 
ezzel ért véget a XX. cionista világkongrcsz- 
szus.

*

A lapunkban legutóbb közölt kongresz- 
szusi események folytatásaképen a követke­
zőkben számolunk be a zürichi eseményekről:

A kowessxus vezérszónokai
Köteteket tenne ki, hu minden egyes felszóla­

lást megörökítenénk, amely a kongresszuson lezaj­
lott. Lesz még alkalmunk, hogy erről a nagyfon­
tossá gu ülésről még egyes részleteket hozzunk, ez- 
ufiaf— helyszűke miatt -- vsak egészen röviden 
vázoljuk a beszédek vezérfonalát.

Dr. Artúr Ru.ppin: A palesztinai szociológia cs 
ncrárkutatás nagymestere a felosztás mellett nyi­
latkozott. Két millió dunám föld lieocr megmuuká- 
latlanul. Az ország huszonhat millió dunamjának 
fele a Ncgcvre esik, amelyre Weizman megmon­
dotta, hogy jórészt spekulatív kolonizáciéis objek­
tum. Roppant nagy lehetőségek vannak, amelyeket 
még nem használtunk ki. Olyan vízforrasok buzog­
tak fel u . föld mélyéből az utóbbi években, ame­

lyekre nem is gondoltunk. Erre az említett két mil­
lió dunám földre (cea 30.000 hold) százezer családot 
lehet letelepíteni. A zsidó államban olyat valósít­
hatunk meg, amit más körülmények közölt nem 
tehetnénk. Zsidó kultúránkat másképen fejleszt­
hetjük. Nem lesz szükségünk folytonos certifikát- 
kérések re. Ifive voltam az arab-zsidó binaeionalis 
államnak, de most látom, hogy ez jobb megladás. 
Az önálló zsidó Palesztina mellett foglalok állást.

Ruppin hatalmas beszéde után Katzenelsohn, a 
munkáspárti ellenzék vezére szólalt fel a felosztás 
ellen. Nem élhetünk meSsianisztikus és szentimentá­
lis érzelmekből. A Balfour óta öregebbek és politi­
kailag tapasztaltabbak lettünk. Nem szabad felad­
nunk Erec Jiszrael misztikáját a zsidó állam tnisz-


